

BANCA COMERCIALĂ ROMÂNĂ
Ed. Revoluției nr. 72 Arad

Prin noi veți reuși!

ADEVĂRUL

VINALCOOL
Arad, Calea Timisorii nr. 30,
Tel. 214151
Vinde la prețuri
avantajoase

- > vin
- > diferite băuturi alcoolice
- > apă minerală carbogazoasă
- > băuturi răcoritoare

COTIDIAN INDEPENDENT ARAD

Anul VI, nr. 1308 • Sâmbătă, 22 octombrie 1994 • 12 pagini • 200 lei • ISSN 1220 - 7489

UN GUVERN PENTRU NELINIȘTEA NOASTRĂ

Doi ani sunt arhisuficienți ca un guvern să demonstreze ce poate. Ba, dacă ne gândim bine, în unele democrații Occidentale sunt cabinete care nici nu apucă să „trăiască”, atâta vreme. Acolo, lumea se lămurește foarte repede despre ce-i vorba, fiindcă „time is money”, nu?

Ei bine, la noi, cabinetul Văcăroiu are deja în spate 24 de luni. Ce ne-a arătat el în acest timp? Înainte de toate, că e bun de vorbă și rău de lucru. În al doilea rând, că da decizii total anapoda, care se bat cap în cap, ceea ce dovedește o nestăpânire a situației din economia românească. În al treilea rând, echipa lui Nicolae Văcăroiu nu știe încotro conduce țara - ce „model” economic vrea să instaureze? Dar, peste toate, cel mai grav mi se pare faptul că actualul guvern nu dorește o privatizare reală, din care să câștige oamenii cu inițiativă și cu bani - și prin asta fabricile noastre - ci urmărește doar câștigurile statului. Un stat abstract, un stat flămând și risipitor, care tine fabrici ce nu produc, dar mănâncă banii produși în alte sectoare.

Să nu mai vorbim de valul de acuzații ce s-a abătut asupra membrilor acestui cabinet, acuzații vizând corupția, practicarea traficului de influență, scandălușii caselor etc. Și de parcă n-ar fi destule, despre primul ministru se spune și scrie tot mai mult cum că i-ar face concurență lui Boris Eltin în ce privește consumul de alcool. Hai să zicem că asta încă n-ar fi mare lucru, că oamenii suntem și, prin urmare, avem fiecare slăbiciunile noastre. Important este, în cele din urmă, ce faci în postul în care ai fost investit, cum răspunzi la încrederea celor ce te-au „uns”. Vă întreb însă ce încredere poți avea într-un prim-ministru care vine la Televiziune, spune țării întregi un lucru, redactorul emisiunii respective, aparent fără rost și nepolitic, întreabă: „Ceea ce ne spuneti este sigur, d-le prim-ministru”? Iar acesta plin de emfază zice: „Doamnă, vă vorbește primul-ministru!” și peste trei zile se adevărește că lucrurile nu stau așa, că primul-ministru sau n-a știut ce zice sau a spus lucruri incerte, nefondate, necon-

cordante cu realitatea? Ce încredere poți să mi ai, deci, în asemenea vorbitori de vorbe goale?

Dar, ca să nu fim acuzați că suntem chițibușari, ne-am oprit la lucruri și mai serioase. Iată, au trecut cinci ani de la revoluție. Sunt cinci ani de când tot vorbim de privatizare fără să facem mari pași înainte și doi ani de când acest cabinet se bate cu pumnul în piept, stabilind termene nerealiste, că vrea să ducă privatizarea în România la bun sfârșit. Și încă, în cel mai scurt timp! Cum? În mod cu totul aberant, reluând lucrurile de la capăt, aproape de unde au fost ele în 1990 - ceea ce înseamnă pierdere de timp, tergiversare, întârzierea în fapt a privatizării. Apoi, tot guvernul Văcăroiu promovează un proiect de lege populist, dar păgubos. Aparent guvernul dă o felie din avuția națională fiecăruia dintre noi, dar în realitate nu ne dă nimic, fiindcă aceste hărți fără valoare ce se vor chema „cupoane” nu vor rezolva problema capitalizării societăților, deci nu vor crea posibilitatea înnoirii tehnologiilor, creșterii productivității etc. și, consecință firească, oamenii nu vor lua dividende în vecii vecilor de pe urma acțiunilor pe care le vor deține, într-o fabrică sau alta. Încapabil și generator de heliniște se dovedește acest guvern și atunci când stabilește criteriile după care se evaluează patrimoniul societăților comerciale. De fapt, „criteriile” este pretentios spus. Am putea vorbi mai curând de lipsa criteriilor, din moment ce, așa cum am mai spus, o societate ca a noastră, a ziarului „Adevărul” este evaluată la circa 420 milioane lei (fără să dețină teren și clădiri), în timp ce un institut de proiectare cu teren și clădire se evaluează la circa 150 milioane, iar un hotel cu patru etaje, cu zeci de camere, cu restaurant și cantină, cu bucătărie bine dotată, cu crâmă și sală de popice, cu atâtea săli de protocol, cu mobilier complex și multe alte dotări (e vorba de fostul hotel al partidului din Arad, azi hotelul „Central”) este evaluat și cumpărat în august 1994, cu tot cu terenul aferent, de 4000 metri pătrați, la o sumă de nimic - 220 milioane lei!

Comentarii

TRISTAN MIHUȚA
(Continuare în pag. 4)

„M-a emotionat primirea pe care mi-au făcut-o credincioșii arădeni” ...

Interviu cu Prea Fericitul Părinte TEOCTIST, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române



înfăptuirile la care se referă el și care i-au mângâiat foarte mult. Era o perioadă foarte grea atunci, iar Episcopia era într-o situație deosebit de grea, și din punct de vedere economic, și din punct de vedere pastoral-misionar. Dar Dumnezeu ne-a ajutat ca să ridicăm această episcopie și să fie credincioșii mângâiați că sunt ortodocși și au o episcopie în Arad. S-au stabilit atunci legături cu intelectualii, cu credincioșii, chiar cu puternicii vremii, care au fost puși în situația de a ajuta episcopia. Pentru că s-au făcut lucrări foarte însemnate: la catedrală, la reședință, la bisericile din oraș, la foarte multe biserici din eparhie. Toate acestea s-au adunat ca un fond sufletesc al lor și ei le-au manifestat. Eu le păstrez toată recunoștința și toată dragostea și interpretez că ei sunt părtași cu mine la ceea ce am devenit eu în biserică. Le datorez lor, foarte mult înțelepciunii lor, cuminteniei lor, statorniciei lor. De aceea mă voi ruga totdeauna lui Dumnezeu pentru ei.

— Așadar, cum ați regăsit, în aceste zile, Aradul?

— Aradul l-am regăsit într-o formă deosebit de optimistă, de organizare și de coeziune în jurul Episcopiei, al factorilor care trebuie să ajute viața bisericească. Am găsit pe Prea Sfințitul Episcop Timotei stăpân pe cunoștințele și pe deci-ziile pe care trebuie să le ia pentru binele bisericii. L-am găsit înconjurat de respectul și dragostea colaboratorilor și ale credincioșilor, hotărât să înfăptuiască pentru biserică și credincioșii de aici lucruri deosebit de importante ca Seminarul teologic, Școala sanitară Christiana, Facultatea de teologie. Am constatat sporuri în toate domeniile de activitate și m-am bucurat foarte mult de aceasta și doresc să meargă pe acest drum cu încredere și curaj.

— Cum apreciați faptul că arădenii, credincioșii ortodocși de pe aceste meleaguri depun eforturi pentru a ridica o catedrală monumentală, o biserică a Episcopului, care să fie, într-adevăr, reprezentativă?

Interviu realizat de

VASILE FILIP
(Continuare în pag. 4)

Corespondență din Cluj-Napoca CONVENȚIA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI DEMOCRAT (FSN)

Începută vineri, 21 octombrie, la ora 14,00, Convenția Națională a PD (FSN) va continua și astăzi. Locul de desfășurare: Casa de Cultură a Studenților.

Așa cum am aflat din precizările tehnice ale d-lui Radu Berceanu, vicepreședinte al PD(FSN), la Convenția participă 833 de delegați, din care 22% sunt femei. Sugestivă este media de vârstă a delegaților: 38 de ani. Nu vom insista asupra multor amănunte tehnice, oferite de d-l Berceanu, ci vom trece, cum se spune, „la obiect”. După întonarea Imnului de Stat al României d-l Petre Roman, președinte al PD(FSN) a declarat deschise lucrările Convenției Naționale. După un moment de reculegere, ținut în memoria foștilor „camarazi”, d-l Petre Roman a dat cuvântul invitaților, reprezentanți ai partidelor de orientare social-democrată dintr-o serie de țări, reprezentanți ai partidelor din România care au onorat invitația de a participa la Convenție. Au transmis mesaje din partea partidelor lor lideri sau delegați din Belgia, Franța, Israel, Italia, Spania, Ungaria. A rosit o scurtă alocuțiune reprezentantului Grupului Socialist din Parlamentul European. Din partea partidelor din România au vorbit d-nii Sergiu Cunescu (PSDR), Emil Constantinescu (CDR), Răzvan Dobrescu (PNT-CD), Gheorghe Gorun (PAC), Bodo Barna (UDMR), Dinu Zamfirescu (PL '93). După perindarea acestor invitații la microfon, d-l Petre Roman a citit un lung șir de mesaje din partea celor care nu au putut veni.

Următorul punct pe ordinea de zi a fost Platforma Politică a Convenției Naționale „Partidul Democrat pentru Noua Românie a Muncii și Dreptății”, prezentată de d-l Petre Roman. Domnia-sa a subliniat că „România poate și trebuie să aspire la a fi unul din poli de atracție ai noii Europe” și pentru a ajunge acolo trebuie să ne valorificăm principalele anuri printre care cele mai importante sunt talentul și capacitatea de muncă. Arătând că vinovat de actuala stare de lucruri este „guvernul câtorva împotriva celor mulți”, guvern care are ca principală armă manipularea populației prin „statisticile în roz” menite să ascundă inflația, scăderea puterii de cumpărare, sărăcia generalizată și altele rele, domnia-sa a dat soluția salvatoare: „Să facem într-adevăr economie politică, dar nu marxistă”. Pentru aceasta „avem nevoie de democrație politică. Ideea principală a fost că PD(FSN) este un partid de centru-stânga, care militează pentru dreptate socială. Vom reveni cu noi informații asupra desfășurării Convenției Naționale în numărul nostru viitor.

De la Cluj-Napoca **SIMION TODOCA**

LA CONVENȚIA NAȚIONALĂ A PD(FSN)

„Vă rog să-mi permiteți să vorbesc în maghiară”

A cerut d-l Gabor Kiss - Partidul Socialist Ungar

Totii invitații din străinătate la Convenția Națională au vorbit în engleză, franceză și... română. D-l Petre Roman a fost de părere că nu este nevoie de traducător, întrucât poporul român este format din oameni cuțli. Doar reprezentantul Partidului Socialist Ungar a cerut (în limba engleză) să i se permită să vorbească în maghiară. După ce, în rumoarea generală, și-a terminat mesajul d-l Petre Roman i-a mulțumit „Mulțumim d-lui Kiss pentru un mesaj pe care probabil mulți nu l-au înțeles. Promit că vom face în așa fel încât mai târziu delegații să îl asculte tradus în limba română.

ACUZE VOALATE DIN PARTEA PAC-ULUI

În mesajul PAC-ului și al președintelui Nicolae Manolescu, adresat Convenției Naționale a PD(FSN) se aduc unele acuzații „voalate”. Când v-ai aflat la guvernare ai avut unele greșeli datorită cărora sunt încă la putere unele rămășițe comuniste.”

S.T.

A APĂRUT
„ALFA MAGAZIN”

De joi, în chioșcurile de difuzare a presei și la remizieri, găsiți noul număr al revistei săptămânale „ALFA MAGAZIN”, cu numeroase articole incitante, de mare atracție. Iată câteva dintre acestea:

- Din culisele sertalului „Dr. Quinn”;
- Ultimul refren al idolului Johnny Hallyday;
- „Buldozerul”, așa cum nu îl cunoaștem!
- Marita Lorenz, amanta lui Fidel Castro;
- Sfârșitul lumii nu a avut loc;
- Unde se află mormântul lui Alexandru Macedon?
- Pro-adolescența;
- Amore, amore, amore;
- Horoscop;
- Enigme, enigme;
- Integrame;

De asemenea revista noastră oferă spații generoase în condiții deosebite pentru anunțurile publicitare ale agenților economici. Aceste anunțuri au cele mai reduse prețuri. **Deci adresati-vă cu încredere redacției, situate pe B-dul Revoluției nr. 81, telefon: 216626.**

Conferință de presă Florica, Schindler, Toduț

Conferința de presă susținută vineri la Cotroceni de domnul Traian Chebeleu, purtător de cuvânt al Președenției, a fost una foarte scurtă. De data aceasta, situația este însă perfect explicabilă. Continuând atacurile furibunde ale autorităților la adresa rigorii presei independente, organizatorii nu au mai oferit jurnaliștilor înainte de conferință, obișnuitele pahare de Coca-Cola, Fanta și alte sucuri - întrebările nu se îngheșuiesc să târșească, iar cele care totuși o face sunt destul de anemice, partea cea mai interesantă au constituit-o tot declarațiile purtătorului de cuvânt.

În mod special noi am reținut-o pe cea referitoare la un caz larg dezbătut de presa românească și britanică - cazul soților Mooney. După cum se știe, instanța de judecată a reținut încălcarea de către cei doi a legii adopțiilor, reținând ca o circumstanță agravantă faptul că același cuplu a mai adoptat acum doi ani un copil român, în mod legal, deci nu poate invoca necunoașterea procedurii. Hotărârea judecătorească nu este însă definitivă, ea putând fi atacată prin curtea

de apel. Președintele Iliescu așteaptă hotărârea definitivă, urmând să decidă, apoi, în funcție de situație, dacă se face uz de prerogativele constituționale pentru a-i grația pe cei doi cetățeni britanici. Deocamdată aceștia se află în libertate, locuind într-un apartament al Ambasadei Marii Britanii la București.

Un eveniment recent în viața politică internă l-a reprezentat „lista lui Toduț”, în care apar, pe lângă unele personalități învinuite de a-și fi însușit în mod ilegal locuințe din fondul de stat și unii consilieri prezidențiali (între care Traian Chebeleu și Mișu Negrițoiu). Poziția șefului statului în această problemă este clară și constă în a nu oferi nimănui nici un fel de protecție. Pe de altă parte, s-a subliniat că este treaba fiecăruia cum își face rost de locuință, și fiecare va răspunde pentru faptele sale.

EMANUEL SOCACIU
(Continuare în pag. 4)

MATINAL

■ Este a 295-a zi a anului și au mai rămas 70 de zile până la sfârșitul lui 1994

■ Soarele răsare la ora 6 și 30 de minute și apune la ora 17 și 26 de minute

■ Vremea se va încălzi ușor. Cerul va fi mai mult noros, trecător vor cădea ploii slabe cu caracter local. Vântul va sufla moderat cu unele intensificări din sector sud-estic. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 15 și 19 grade iar minimele din cursul nopții se vor situa între 4 și 9 grade. (Meteorolog de serviciu: Iuliu Vrasgăk)

■ Maxima zilei: „Suferință e bătrânețe, suferință e sărăcie, suferință e conviețuirea cu cine nu ne e drag, suferință e despărțirea de cel drag” - Mahabharata

■ Praznicul zilei: „Pomeirea celui dintre Sfinți Părintelui nostru și întocmai a Apostoli, Averchie, episcopul Ierapolei, făcătorul de minuni. A fost episcop în Ierapole din Frigia și a

trăit pe vremea împăratului Marcu Aureliu (161-180), când creștinii erau puțini la număr, iar închinătorii la idoli erau puzderie. La un praznic mare pângăresc, Sfântul Averchie, plin de răvnă, a sfărmat în tândări chipurile idoloilor. Și au făcut preoții păgâni legământ ca să-l omoare. Dar Sfântul Averchie, nicidecum nu i s-a făcut frică de ei, ba mai mult, a ieșit în mijlocul cetății, învâtvând poporul Evanghelia lui Hristos. De asemenea pe tot parcursul vieții sale a vindecat mulți oameni munciți de duhuri necurate. Deci, așa viețuind, fericitul, în evlavie și în dreptate, strălucind pretutindeni cu cuvintele, cu faptele și cu minunile, la șaptezeci și doi de ani ajungând, s-a mutat către Domnul și ne-a lăsat piatra sa de mormânt scrisă de el însuși, care și astăzi se păstrează”.

C.A.

ȘTIRILE ZILEI

PDSR PROPUNE GVERNULUI PREȚURI MINIMALE PENTRU CARNEA DE PORC ȘI PASĂRE

„PDSR va înainta spre aprobare Guvernului propuneri de achiziție în viu, pentru carnea de porc și pasăre”, a declarat Agenția MEDIAFAX Victor Neagu, vicepreședintele PDSR. Acestea sunt: la porcine - 90-100 kg - 2100 lei/kg, 101-115 kg, 2200 lei/kg, 115-125 kg - 2000 lei/kg. Primele propuse a fi acordate producătorilor sunt de 650 lei/kg, pentru carnea de porc și 700 lei/kg pentru cea de pasăre.

CORNELIU COPOȘU VA REVENI ÎN CURÂND PE SCENA POLITICĂ

Corneliu Coposu, președintele PNȚCD, va sosi în România pe 27 octombrie, a declarat Agenția MEDIAFAX parlamentari din PNȚCD. Conform ultimelor informații primite de conducerea PNȚCD, președintele partidului se va întoarce din Germania, cu avionul, deoarece medicii i-au recomandat să evite călătorie obositoare, știut fiind că liderul PNȚCD sosisse la tratament în Germania cu mașina. Celelalte detalii privind sosirea lui Corneliu Coposu vor fi făcute publice în timp util de PNȚCD.

MIRON MITREA ESTE ANEMIC

Miron Mitrea, președintele executiv al CNSLR-Frăția, suferă de anemie, afirmă surse din conducerea CNSLR-Frăția, care doresc să-și păstreze anonimul. Liderul sindical a declarat Agenției MEDIAFAX: „Joi, de pe la ora prânzului, lui Miron Mitrea i s-a făcut rău. Nu știm dacă e vorba de o criză de inimă sau altceva. În orice caz, după scurt timp, a venit un doctor, care i-a pus diagnosticul de anemie acută. După ce și-a revenit din criză, Miron Mitrea a mâncat și a plecat la Alba Iulia, unde va avea loc o întâlnire a uniunilor teritoriale din CNSLR-Frăția, înainte de Congresul Extraordinar. Acesta va avea loc pe 29-30 noiembrie”. Amintim că marți-miercuri, 26-27 octombrie, la Voineasa are loc, după cum afirmă liderii CNSLR-Frăția, un Comitet Executiv pentru pregătirea Congresului confederat.

RAPORTUL SRI ARATĂ CĂ S-AU INTENSIFICAT ACȚIUNILE CARE PUN ÎN PERICOL SECURITATEA ȚĂRII

Comisia parlamentară pentru supravegherea activității SRI va finaliza în două săptămâni dezbaterile Raportului pe anul 1993-1994, întocmit de instituția condusă de Virgil Măgureanu. Documentul trece în revizită cazurile aflate în lucru sau finalizate. Referitor la accidente care au afectat activitatea unor întreprinderi, suspectate de a fi sabotaje, conducerea SRI nu a prezentat cauza exactă, neindicând nici un nume. În Raport sunt menționate cazuri de atentate la siguranța națională prin subminarea unor activități economice (mai ales spionaj economic), de asemenea, fără a se face nominalizarea persoanelor implicate. Totodată, în Raport se menționează că s-au intensificat acțiunile unor organizații care atentează la securitatea României, acest fapt determinând o intensificare a

ACTIVITĂȚII OFITERILOR SRI ÎN UNELE ZONE ALE ȚĂRII. BUGETARI ROMÂNI VOR PRIMI „AL XIII-LEA SALARIU”

Pentru sfârșitul acestui an este previzibilă o creștere economică de aproximativ 2%, care va permite îmbunătățirea măsurilor de protecție socială, între care aceea a acordării unui „al XIII-lea salariu” personalului din sectorul de stat, a declarat, joi, Dan Mircea Popescu la Delegația Comitetului Național al Consiliului Consultativ Politic Popular al Republicii Populare Chineze, aflată în vizită în România. Ministrul de stat român a mai furnizat oaspeților detalii asupra programelor de reformă a asistenței sociale și a sistemului de asigurări sociale și pensii din România. Schimbul de idei și opinii prilejuit de această întâlnire s-a concentrat asupra preocupărilor de ultimă oră ale autorităților din cele două țări în domeniul politicilor de reformă socială pe care își propun să le promoveze, concomitent cu reformele economice aflate în diferite stadii de realizare și îmbrăcând aspecte specifice în cele două state, a informat purtătorul de cuvânt al Guvernului României.

SIGLA CAMEREI DEPUTAȚILOR

După 90 de minute de dezbateri furtivoase, Camera Deputaților a amânat ieri proiectul de lege privind sigla Camerei Deputaților, plenu cerând să-i fie prezentate mai multe variante realizate de specialiști, deoarece Biroul Permanent nu a prezentat decât o singură variantă, pe aceea reprezentând clădirea Palatului Parlamentului (Casa Poporului, în vechea terminologie). A fost contestat termenul de siglă și propus cel de emblemă (Ștefan Cazimir, PDSR), iar cele mai multe obiecții le-a ridicat conținutul ei: „Noi o numim „Casa nebulului” (Răzvan Dobrescu, PNȚCD); „simbolul dictaturii” (Vasile Lupu, PNȚCD); „simbolul monstruoșității unui regim” (Nicolae Cerveanu, PNCD). Din coaliția majoritară, singurul care a criticat sigla propusă a fost profesorul Ștefan Cazimir, care, după ce și-a susținut punctul de vedere, s-a așezat într-una din băncile opoziției. Voci de la PSM, PRM și PDSR au răsit să aperse și să laude clădirea ca pe o „chintesență a științei și artei construcției”. Dan Marșan a afirmat că și el „a avut anumite interogații pe care și le-a pus” în legătură cu „volumetria exterioară a clădirii” și a propus să fie examinate și alte variante. Cel mai tenace avocat al siglei Casei Poporului a fost Adrian Năstase. Cu toate acestea, dezbaterile a fost amânate pentru o dată neprecizată.

SENATUL APROBĂ TAXELE IMPUSE DE GUVERN PENTRU TRECEREA FRONTIEREI

Senatul a aprobat în ședința de joi Ordonanța Guvernului nr. 50, privind trecerea frontierei. Astfel, cetățenii români care se deplasează în străinătate în scop turistic sau personal vor plăti o taxă de 15.000 lei la fiecare ieșire din țară. Pentru micul trafic de frontieră, taxa este de 5000 lei. De la plata acestei sume sunt scutiți elevii și studenții care învață în străinătate, persoanele

care călătoresc din motive medicale, precum și rudele până la gradul IV ale persoanelor decedate în străinătate. Vor fi scutiți, de asemenea, cetățenii care se deplasează în străinătate în interes de serviciu, pe baza pașapoartelor de serviciu sau diplomatice. Sumele realizate din încasarea taxei sunt destinate pentru plata ajutoarelor sociale și a altor drepturi sociale stabilite prin lege. Senatorii Opoziției s-au declarat împotriva acestei ordonanțe. Ei au susținut că instituirea taxei pentru trecerea frontierei este neconstituțională, încălcând articolul 49 al Legii fundamentale, referitor la dreptul la libera circulație. În replică, parlamentarii PDSR au afirmat că taxa nu afectează libera circulație, iar sumele care se percep sunt necesare protecției sociale. În final, majoritatea pro-guvernamentală și-a impus punctul de vedere, proiectul fiind aprobat cu 55 de voturi pentru, 36 împotriva și 4 abțineri.

CINCI MEMBRI AI FILIALEI PNȚCD PROTESTEAZĂ FAȚĂ DE AFIRMAȚIA UDMR CONFORM CĂREIA GĂRZILE „IULIU MANIU” AU MACELĂRIT POPULAȚIA MAGHIARĂ DIN ARDEAL

Cinci membri ai PNȚCD Cluj-Gavrila Vătcă, secretar general al filialei, Victor Marian, Bogdan Cerchizan, Doru Radosan și Lia Lazăr - au dat publicității un comunicat în care protestează față de afirmația dintr-o recentă declarație a UDMR Cluj conform căreia Gărzile „Iuliu Maniu” au macelărit populația maghiară din Ardeal. În replică, semnatarii comunicatului afirmă că Gărzile „Iuliu Maniu” au dorit să impună o administrație românească în dauna celei sovietice imediat după prăbușirea în Ardeal a trupelor Armatei Roșii și că niciodată Gărzile nu au masacrat populația maghiară. Victor Marian, unul din cei cinci membri ai PNȚCD a declarat în exclusivitate Agenției MEDIAFAX: „Noi mai suntem nemulțumiți și de faptul că CDR nu a luat parte la sărbătorirea a 50 de ani de la eliberarea Clujului. Și cred că această atitudine a noastră nu poate fi considerată simpatie pentru PUNR”.

COPIII ROMÂNI SUNT SUBALIMENTAȚI ȘI VULNERABILI LA BOLI, A DECLARAT DR. ALEXANDRU PESAMOSCA

Copiii români sunt subalimentați, este de părere prof. dr. Alexandru Pesamosca, de la Spitalul Marie-Sklodowska Curie, din București. „În toată cariera mea, 40 de ani de chirurgie, nu am văzut atâția copii bolnavi câți s-au prezentat în acești ultimi ani în spitalul nostru. Cei mai mulți sunt subalimentați, constanțele biologice fiind adesea sub normal”, a declarat reporterului MEDIAFAX prof. Pesamosca. Dar, pe lângă afecțiunile datorate proastei alimentații, medicul chirurg este vădit îngrozit de numărul mare, aproape unul pe zi, de școlari cofalciici (care acuză cumplite dureri de cap) și mai ales de creșterea peste normal a mortalității infantile (1-16 ani), datorată traumelor (în 50% din cazuri). Săptămânal, cad de la etaj 2 copii, iar alții sunt loviți de automobile, a mai precizat prof. Pesamosca.

CLARIFICĂRI LEGATE DE CABANA DIN VLADIMIRESCU

Articolul „Cabana vânătorilor din Vladimirescu” apărut în ziarul de vineri, 21 octombrie a.c., a produs unele reverberații în mintea celor care patronază la ora actuală cabana. „Doamna patroană” a venit la redacție și folosind expresii birjărești, în prezența martorilor, a încercat să mă tragă la răspundere. Am spus și o repet: nu intru în detalii privind administrarea cabanei. Un singur lucru au dorit cei care ne-au sesizat, să aducă la cunoștință vânătorilor: încercarea de alungare a paznicului de vânătoare din spațiul pe care-l deține.

În al doilea rând, trebuie să precizăm, pentru respectarea adevărului, că licitația a fost câștigată de domnul Huszar Ladislau - Radu, om de o indiscutabilă probitate profesională, cu o serioasă și bună reputație în comerț. După aceea, a intrat în firmă și actuala patroană. Datorită faptului că domnul Huszar nu a acceptat compromisuri, menținându-și cuvântul dat, că paznicul de vânătoare, nu va fi scos din actualul spațiu, cât și a altor neînțelegeri, s-a retras din această afacere. Deci precizarea care a ținut să o facă este că dânsul nu a subînchiriat spațiul ci s-a retras din afacere.

D.Z.

În rest, domnul Huszar s-a declarat 99,9 la sută de acord cu cele scrise.

IMPORTANT

Pentru absolvenții învățământului sanitar preuniversitar

Direcția Sanitară a județului Arad anunță absolvenții învățământului postliceal sanitar și Liceului sanitar, promoția 1994 să se prezinte luni 24 octombrie a.c. la sediul acestei instituții pentru precizări importante privind încadrarea în muncă.

INTER-CITY: TIMIȘOARA-ARAD-ORADEA-CLUJ

SNCFR are în vedere introducerea în circulație a unui tren de zi tip „Inter-City” pe traseul TIMIȘOARA-ARAD-ORADEA-CLUJ NAPOCA. Trenul va parcurge distanța de 331 km dintre TIMIȘOARA și Cluj în circa 4 ore.

Încă nu au fost stabilite orele de plecare din cele două stații terminus. Cel mai probabil, garnitura Inter-City va fi operațională în câteva luni.

DEPLASARE LA CAREI

Uniunea Vatra Românească Arad organizează pentru membrii și simpatizanții săi deplasare la Carei, în data de 25 octombrie a.c., cu ocazia sărbătoririi Zilei Armatei. Plecarea se va face la ora 5,00. Informații telefon: 222035, între orele 9-16.

UNIUNEA VATRA ROMÂNEASCĂ

La Prefectura Arad

ÎNTĂLNIRE CU REPREZENTANȚII MASS-MEDIA

Ieri, la sediul prefecturii a avut loc o conferință de presă. Au participat domni: Avram Crăciun - prefectul județului Arad, Moise Butar - directorul Direcției pentru Agricultură și Alimentație a Județului Arad, Gheorghe Dina - directorul general al Prefecturii județului Arad, Valeriu Rista - șeful Serviciului juridic și contencios administrativ al prefecturii, Victor Micluța - membru în Comisia de combatere a corupției, apărarea patrimoniului public și intereselor populației și Tiberiu Baiu - purtătorul de cuvânt al acestei instituții.

A fost abordată o paletă largă de probleme: agricultură, probleme generale, corupție, legislație. Vom reveni cu amănunte.

G.C.

COMUNICAT

Societatea de Televiziune prin cablu „Satline” SRL anunță schimbarea grilei de program, începând cu data de 23 octombrie 1994 ora 12,00 după cum urmează:

1. „TV Arad” se distribuie pe canalul 1 (FIF) cu norma de sunet CCR (5,5 MHz)
2. „Intersat 1” (Programul propriu) se distribuie pe canalul 6 (FIF) în locul lui SAT 1, cu norma de sunet CCR (5,5 MHz)
3. „SAT 1” se distribuie pe canalul S11 (bandă specială) în locul lui SUPER CHANNEL” se distribuie pe canalul S16

Pentru televizoarele care nu recepționează benzile speciale „S” firma pune la dispoziție, contra cost, convertitoare FIF-VIF. La televizoarele model vechi va trebui modificată norma de sunet, respectiv va fi nevoie de ambele norme de sunet (OIRT-CCR).

Informații la telefon: 251731 - Non Stop.

Crucea comemorativă a celui de-al doilea război mondial 1941-1945

Cu ocazia Zilei Armatei Române, la 25 octombrie, se vor decerna primele decorații pentru servicii militare aduse statului român. Instituția în baza Legii 68/1994 publicată în Monitorul Oficial 207/10.08.1994 noua decorație „Crucea comemorativă a celui de-al doilea război mondial 1941-1945” se va conferi tuturor militarilor, asimilatilor de orice grad și personalului civil încadrat în unitățile militare care au participat la campaniile armatei române pe perioada 1941-1945 și au calitățile de veteran de război al armatei române conform L.nr.44/1994. Dreptul de a purta medalia este personal și netransmisibil.

Asociația Națională a Veteranilor de Război are dreptul să constate și să propună pe cei care au drept la conferirea acestei decorații.

SATELETT ITALIA

Sâmbătă, 22 octombrie, 1994

ITALIA 1

7,30 Desene animate
10,20 Ralph super eroul-s.
10,45 Clips-s.
11,45 T.J. Hooker-s.
12,45 Spectacol TV
13,30 Studio deschis-știri
13,50 Desene animate
15,00 Studio deschis
15,30 Varietăți
16,30 Jarmuin (show)
17,15 Emisiune cinematografică
17,45 Ketch
18,40 Familia Peps-s.
19,15 Flash
19,50 Salvați de clopotel-s
20,30 Știri
21,00 Karaoke
21,30 Film- Roccoop (s.) cu R.Eden, A. Roth
23,30 Nemuritorul (f.a.SUA, 1991)
1,30 Sport
2,10 Strada justiției

CANALE 5

7,30 Magazin matinal

10,00 Comentarii
10,30 Sărut pentru mine (comedie SUA, 1950)
12,45 Forum
14,00 Știri
14,25 Cotidiene de V.Sgarbi
14,40 Prieteni (magazin)
16,25 Avanzpremiera cu F. Picrobon
17,00 Desene animate
18,00 Power Rangers-s.
18,30 Desene animate
19,00 Joc TV
20,00 Roata norocului
21,00 Știri
21,40 -show TV - Știi ultima ghimă?
0,00 Dosarele X (s.)
1,15 Intoarcearea din misiunea imposibilă (s.SF)
2,30 Cotidiene
2,45 Circulă zvonul
3,30 Avanzpremiera
4,00 Chiocșul de ziare

RETE 4

7,45 Vaporul dragostei-s.
8,30 Trei inimi cu chirie-s.
9,00 Bună ziua!
9,05 Dreptul de-a te naște-s.
9,30 Pantaloni-s.
10,00 Guadalupe-s.
11,00 Magdalena-s.

11,30 Casa din proerie-s.
13,00 Antonella-s.
14,00 Sentimentali-s.
15,30 Medicina în confruntare (mag.medical)
17,00 Dragă Maria Rita (mag.femeilor)
18,00 Iartă-mă show
19,00 Casa mea (comedie Italia, 1986)
20,00 Știri
21,30 Originalul (magazin TV)
23,30 Iubire și tandrețe (dramă SUA, 1983)
0,45 Știri
1,40 Trei inimi cu chirie-r.

Duminică, 23 octombrie 1994

ITALIA 1

7,30 Desene animate
10,30 Hazzard - s.
12,25 Ketch
13,25 Studio deschis
13,35 Grand Prix-săptămâna automobilistică cu A. de Adamich
14,00 Futbol - Ghidul campionatului
14,30 Auto Formula 1
15,00 Studio deschis
16,30 Film-Vreau să trăiesc singur (comedie Italia, 1953)
18,30 Cășătorindu-te cu un milionar (comedie SUA, 1953)
20,30 Studio deschis-știri
21,00 Benny Hill show
21,30 Furia roșie-(f.pol.SUA, 1988)

23,30 Mag. fotbalistic
0,45 Niciodată nu pune gol (show)
1,00 Automobilism CM Formula 1
1,30 Studio sport

OFI 4

7,45 Vaporul dragostei - s.
8,30 Trei inimi cu chirie-s.
9,00 Croaziera (f. Italia, 1961)
11,00 Broaco Billy (com.SUA, 1980)
13,00 Medicina în confruntare (mag.) cu Daniela Rosati
15,00 Sentința (dramă SUA, 1990)
17,00 Intoarcearea lui Kojak-serial
19,00 Colombo (f.SUA) cu Peter Falk
20,00 TG 4 Știri
21,30 Marele Jake (western SUA, 1971)
23,30 Steven-s.
0,30 Știri
1,50 Revista presei
2,00 Trei inimi cu chirie-s.

CANALE 5

7,30 Actualități
10,00 Emisiune religioasă
10,45 5 continente-(doc.TV)
13,00 Simpsons-s.
13,30 Show
14,45 Duminică plăcută-show
19,15 Bunici Felice-s.
20,00 Casa Vianello- 21,00 Știri
21,30 Iubire ciudată-how
23,30 Rotacolo-show
0,00 Nu doar moda-magazin
0,30 Femeia din Shanghai (dramă SUA, 1948)
2,15 Intoarcearea din misiunea imposibilă-s.SF

Spectacole

CINEMATOGRAFE

Dacia Minciuni adevărate(SUA)
Orele 9,30, 12, 14,30, 17, 19,30

Mureșul Obiect sexual (SUA)
Orele 10, 12, 14, 16, 18, 20

Arta Un politist cu explozie întărită(SUA) Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19

Sala mică: Surf Ninja (SUA). Orele 10, 12, 14, 16

Cinemateca Diva (Franța) Orele 18,30

Progressiv Zonă de impact (SUA). Orele: 15, 17, 19

Solidaritatea Necrutătorul (SUA). Orele: 17. Duminică : orele : 15, 17.

EXPOZIȚII - MUZEE

Complexul muzeal Arad - Secțiile de Istorie și Arheologie, Secția de Științe ale naturii (Palatul Culturii 10-18 octombrie).

Sala Cluj, str. Horea - Expoziția „Artă decorativă sec. XVII-XX” deschis zilnic orele 10,00-17,30, luni închis.

Sala Forum, str. V.Alecsandri - Expoziția de sfârșit de an a Școlii de Artă.

DESCHIDEREA STAGIUNII TEATRALE

Duminică, 23 octombrie 1994, orele 18 în sala mare a Teatrului de stat

Arad va avea loc deschiderea stagiunii teatrale cu spectacolul „Fontana Trevi” de G. Lorenzo Benini în regia lui Ion Mircioagă.

Alături de actorii : Ovidiu Ghiniță, Constantin Florea, Bogdan Costea, Radu Cazan, Călin Stancu, Adrian Zavloschi și Doru Nica, spectatori îi vor putea vedea și pe noii veniți în trupa arădeană tinerii actori Liliana Popovici, Monica Pricopi și Sorin Tofan

COCA-COLA LA TEATRUL DE MARIONETE

Teatrul de Marionete Arad prezintă duminică, 23 octombrie, orele 11, spectacolul „CEI TREI PURCELUȘI ȘI LUPUL”

Micilor spectatori, firma COCA-COLA le va oferi, gratuit, delicioasa băutură răcoritoare.

DISCOTECI

„Laser” - orar: 20,30 - 3,00, tarif: 2000 lei/pers. Luni - închis.

„Rainbow” - orar: 22,00 - 4,00, tarif: 3000 lei/pers. Luni - închis.

„Queen” - orar: 22,00 - 4,00; tarif: 1500 lei/pers, iar duminică 2000 lei/pers; program: vinet, sâmbătă și duminică.

„Balboa” - orar: 18,00 - 2,00; tarif: 3000 lei/pers; program zilnic. Vineri, sâmbătă și duminică de la 18 - 4,00.

„ADEVĂRUL” LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRĂ

La telefonul dimineții 216654, orele 9,00-12,00

- Dl. Adalbert Cercel, str. Grădinarilor nr.88: „1. Mă întreb când vor binevoi lucrătorii de la RATA să finalizeze lucrările începute la liniile pentru tramvaiul nr.6 din Gai 2. Autobuzul care circula pe ruta P-ta Gai-UTA și retur și-ar putea prelungi linia până la Mănăstirea din Gai, pe strada Ion Creangă.3. Alimentara nr.25 din Gai este închisă de circa trei luni de zile. Propun celor în drept să redeschidă această alimentară.
- Dl. Pavel Ciurdaru, locuitor din zonă, invită proprietarul gheretei metalice vopsite în albastru și abandonată, încă din vară, lângă platforma de gunoi din Colonia UTA, să o ridice de acolo. Deși a fost reparată, la ora actuală nu mai are ușă și a devenit WC public pentru toți cei care trec prin zonă.
- Dl. Sebastian Selbis, Grădiște, str. Aleea României bl. R sc.D ap.7 este peste măsură de supărat pe domnul președinte al blocului unde domiciliază, din cauză că aceasta a refuzat înregistrarea cererii depusă în data de 10 iunie de dl. S.S. pentru scutirea fiului său de la plata cheltuielilor de bloc, care în luna iulie și august nu a locuit în apartament, fiind plecat la țară la bunici. Dl. Selbis nu poate înțelege ce legătură au neînțelegerile personale cu problemele strict legale.

ȚOROSCOP

Sâmbătă, 22 octombrie

- Berbecul (21.03.-20.04) Dragoștea nu se numără printre preocupările dvs. azi. Toată atenția vă este captată de finalizarea unui proiect de pe urma căruia aveți toate șansele să ajungeți bogat și celebru.
- Taurul (21.04.-21.05) În dorința de a vă face remarcat de partener, veți cheltui sume însemnate pentru reînnoșirea garderobei. Este însă posibil ca eforturile dvs. să treacă neobservate, fapt care vă va pricinui o stare de nemulțumire.
- Gemenii (21.05.-21.06) Viata dvs. sentimentală va fi ușor tensionată din cauza nestatorniciei de care ați dat dovadă. Procedați cu tact și totul va reveni la normal.
- Racul (21.06.-22.07) O scurtă călătorie v-a îndepărtat de persoana iubită. Azi, la întoarcere, veți constata că sentimentele care vă unesc sunt și mai puternice.
- Leul (23.07.-23.08) Aveți toate motivele să vă simțiți în al nouălea cer partenerul și iubeste mai mult ca oricând, ocazia va oferii în ultima vreme satisfacții spirituale iar rudele și prietenii vă sunt alături.
- Fecioara (24.08.-23.09) Relațiile dvs. conjugale au reintrat în matca firească. Vă bucurați, alături de partener, de acest sfârșit de săptămână dominat de calm și armonie.
- Balanța (24.09.-23.10) Firea dvs. nestatornică ar putea să-l determine pe partener să ia decizii ireversibile. Ar fi bine să vă revizuiți comportamentul și să țineți mai puțin seama de părerea celor pe care îi considerați prieteni!
- Scorpionul (24.10.-22.11) Pentru a restabili relațiile cu partenerul, sunteți gata de orice sacrificii. Imixtiunea unei rude apropiate în viața dvs. personală nu face decât să complice lucrurile.
- Săgetătorul (23.11.-21.12) Linistea cuplului va fi garantată doar de tactul de care veți da dovadă. Nu luați în seamă sfaturile binevoitorilor!
- Capricornul (22.12.-20.01) Un contract cu un partener străin ar putea ameliora considerabil bugetul familiei dvs. Vor lua sfârșit și insatisfacțiile dvs. sentimentale. O zi care merită să fie trăită din plin...
- Vărsătorul (21.01.-19.02) Suprasolicitația din ultima vreme își va spune azi cuvântul. Un week-end în mijlocul naturii ar fi cel mai bun remediu!
- Pesții (20.02.-20.03) Chiar dacă activitatea profesională vă lasă și azi foarte puțin timp liber, relațiile dvs. sentimentale nu vor fi afectate. Veți savura împreună cu partenerul, orice clipă liberă. Vi se va oferi poate azi, un contract extrem de profitabil. Nu ratați ocazia!

**Ghici, cine ne suride
CEAUȘESCU PRIVESTE DESTINS
PIAȚA REVOLUȚIEI**



Nu, nu este greșeală, e pura realitate. După vodca „Ceaulescu” iată că începe să repara chipul președintelui, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Este vorba de un panou cu portretul zâmbitor al „celui care a fost fiu al poporului”, panou ce cândva era purtat cu mândrie pe cele mai importante artere ale orașului. Actualmente, acest panou este așezat în geamul din colțul clădirii la etajul I al imobilului în care a funcționat Liceul Sanitar. Acum clădirea se află în renovare și aparține Direcției Generale a Finanțelor Publice. Așadar, în plin centrul orașului. A fost astfel așezat de parcă ar ține sub „control” toată zona pieței Revoluției, una din locurile unde, în 1989, au avut loc manifestări ce au contribuit la căderea regimului comunist. Să ducă oare „nostalgicii” vechiului regim atât de mult dorul fostului președinte?

Dacă doriți să-l vedeți pe Ceaușescu, nu trebuie decât să vă opriți în fața troitei, ridicată în cinstea eroilor revoluției, și să ridicați privirea către colțul clădirii fostului Liceu Sanitar. Peisajul vă va fascina. Înș, în același timp veți simți cât de mult înseamnă libertatea câștigată. Suntem doar o țară liberă.

SORIN GHILEA
Foto: ONORIU FELEA

**„ARCOMB”-
LA UN PAS DE FALIMENT**

● BANCA AGRICOLĂ A PUS SECHESTRU PE EFECTIVE ȘI PRODUCTIE

● DATORIILE SE CIFREAZĂ LA 5 MILIARDE LEI

● ARADUL VA RAMĂNE FĂRĂ OUA

Căderea dezastruoasă a zootehniei românești reprezintă un fapt recunoscut de toată lumea, producători, ministere, guvern. Dar cam la atât se rezumă totul.

În județul Arad, s-a mers până la lichidarea totală a unor ferme sau asociații economice intercooperatiste de porcine sau păsări. Multe dintre unități au fost nevoite, datorită lipsei de furaje și credite avantajoase, să-și restrângă activitatea, iar altele să-și reducă efectivele, total sau parțial, sacrificând animalele înainte de a ajunge la greutatea normală de tăiere, să-și distrugă în multe cazuri și matca și să-și oprească activitatea de producție. Prețul enorm al furajelor, costul ridicat al energiei electrice, carburanților și materialelor, importurile de carne și ouă au dus la imposibilitatea acoperirii cheltuielilor de producție. O altă cauză a dezastrului în care se află la ora actuală zootehnia o constituie falsa protecție socială care a fost făcută de către stat prin impunerea prețurilor de desfacere.

Nu face excepție de la cele prezentate mai sus nici S.C. ARCOMB S.A. care cu o datorie de aproape 5 miliarde față de Banca Agricolă este practic falimentară.

Până în 1990 S.C. ARCOMB S.A. a avut ca obiect unic de activitate, producerea nutrețurilor combinate pentru zootehnia județului Arad, după acest an, ca urmare a acțiunii de integrare cu producția zootehnică, societatea și-a completat în 1993 obiectul de activitate prin fuziune cu Complexul de porci Nădlac, Complexul de porci din Șiria, Ferma de porci a fostului CAP „Victoria” Pecica, precum și prin preluarea unor efective de găini ouătoare de la S.C. „Avicola” S.A. Arad. S-a ajuns astfel ca în momentul de față, ARCOMB să fie principalul producător de ouă de consum al județului și al doilea producător de carne de porc (după CEALA) din județul Arad.

Împrumuturile pe care societatea le-a făcut în anul care a trecut, adică 2 miliarde lei, de la Banca Agricolă adunate cu dobânzile și penalitățile pentru nerambursare la timp a creditelor a făcut ca datoriile acestei societăți față de Banca Agricolă să fie de 5 miliarde lei.

De la 1 octombrie Banca a pus sechestru pe efective și producție pentru a-și putea recupera banii, dar chiar dacă întregul efectiv de porcine și păsări ar fi lichidat, suma obținută n-ar fi decât aproximativ 1,5 miliarde lei. În aceste condiții însă ARCOMB-ul este pus în imposibilitatea de a-și continua activitatea. Cantitatea de P.M.V. (nutrețurile pentru găinile ouătoare) mai ajunge doar pentru o săptămână, după care datorită lipsei acestui component al hranei producția de ouă se va reduce aproape la zero.

Blocajul financiar, generează și alte efecte: nu mai pot fi procurate medicamente, nu se mai poate cumpăra agentul termic pentru halele de porci, nu poate fi plătită contravaloarea porumbului achiziționat de la populație.

Datorită acestor efecte există riscul ca în câteva zile să apară la păsări și la porci fel de fel de boli, canibalismul, și-n ultimă fază moartea în masă. Pe de altă parte lipsa hranei va fi necesară sacrificarea în masă a porcinelor și a găinilor. Ori în condiții în care piața este inundată de tot felul de produse din import la preț de dumping aceste produse nici nu vor mai putea fi comercializate imediat, deci se vor umple congelatoarele FRIGORIFER-ului. Și se mai pune și problema că va fi distrusă și matca de porcine (aproximativ 2.000 de scroafe). Toate încercările de a sensibiliza banca, privitor la ceea ce se va întâmpla în următoarele zile s-au lovit de un zid de nepăsură. Din discuția purtată cu domnia ing. Ioan Buda director general al acestei societăți și ing. Ioan Barna directorul comercial am reținut că li s-a sugerat de către reprezentanții ai băncii să lichideze întreaga activitate. 260 de oameni ar intra astfel în șomaj fără a mai pune la socoteală ce vor pierde arădenii.

Situația este extrem de dificilă, soluția trebuie găsită în doar câteva zile. Dacă aceste datorii nu vor fi trecute cât mai repede la „datoria publică” și nu vor fi acordate credite cu dobândă redusă pentru aprovizionare, riscăm să pierdem și una dintre ultimele unități rămase pe picioare.

Să credem că prin întârzierea găsirii unor soluții rezonabile se urmărește distrugerea întregii zootehniei și aviculturii românești?

DANA LASC

**Fostul șef
TRANSFORMASE STATIA
RADNA INTR-UN SOI DE
„SERELE”**

● Suma delapidată - 1,5 milioane, prejudiciu - 900.000 lei

În baza mandatului de arestare preventivă emis de Parchetul Lipova a fost arestat Atisan Dumitru, fostul șef al Stației CFR Radna. În urma cercetărilor întreprinse s-a stabilit că acesta a delapidat prin diferite manopere ilicite suma de 1,5 milioane de lei, prejudiciu avut public prin înșelăciune cu 900.000 lei.

Din sumele obținute prin vânzarea „Mersului Trenului” și-a însușit 162.500, vreo 440.000 de lei i-a luat din casa de bilete nr. 4, colaborând și cu casiera Andrei Liliana, alte sume au fost obținute prin nedepunerea la casieria colectoare a taxelor de mesagerie.

Prin diminuarea suprafeței spațiilor închiriate în incinta stației și-a însușit diferențele de bani încasate în raport cu suprafețele reale.

Cercetările evidențiază și alte fapte de corupție săvârșite în legătură cu funcția sa.

**SERVICIILE MEDICALE
DE URGENȚĂ**

Farmacie deschisă permanent - farmacia nr. 72 (b-dul Revoluției) - telefon : 212450

Stomatologie : zilnic după ora 20,00 : Cabinetul stomatologic de pe strada Simion Popa (fosta Stejarului)

Salvare : Telefon : 211313 sau 961

Ambulanța (Spitalul județean) : 234561

Ambulanța (Spitalul municipal) : 237080

Tratamente : La policlinica municipală, str. Andreescu (clădirea anexă) zilnic între orele 7-19 (inclusiv sâmbăta, duminica).



Cel mai lung trotuar din istoria Aradului.
Numai domnul primar Moisescu îi mai poate da de capăt: la „Tricoul roșu” sau la gară.
Foto:VIOREL MÛSCA.

**Casa de Cultură a
Municipiului Arad**

Anunț înscrieri la următoarele cursuri (pentru anul școlar 1994/1995): limba germană, limba italiană, limba franceză, limba maghiară, deparare radio-TV, limba engleză, mecanici-auto, contabilitate, dactilografie și lucrări de secretariat. Înscrierile se fac zilnic între orele 10,00-13,00 și 17,00-19,00 la sediul din B-dul Revoluției nr.78, et.I.

Informații la telefon 219980.

IN MEMORIAM GEORGE VANGU
SPECTACOL DE MUZICA POPULARĂ

Duminică, 23 octombrie a.c. va avea loc la Casa de Cultură a Sindicatelor Arad (Pădure) un mare spectacol de muzică populară având genericul „În memoria George Vangu”. Vor avea loc două reprezentații, prima de la orele 17,00 iar a doua de la orele 20,00. Participă ansamblurile de dansuri populare „ASTRA” Vagoane Arad, Doina Muresului din Arad, precum și dansatorii Căminului Cultural din Șiria. Soliști vocali : Marinela Gaspar, Cristina Popa, Nicu Romăniuc, Anuța Ștef, Viorela Valasuteanu, Florica Muresan și Zorica Ciobanu. Invitați de onoare vor fi: Nicolae Sabău, Valeria Peter Predescu, Maria Petchescu, Ștefan Muntean. Participă ansamblurile artistice „Zirno (Pancevo)”, „Unirea” (Alibunar) ambele din Serbia precum și grupul vocal „Copiii din Republica Moldova”. Sponsorii acestui spectacol organizat de agenția de impresariat artistic „Lucaș” din Arad în colaborare cu Inspectoratul de Cultură al Județului Arad sunt : Bond Senter, San-Santău, Noul Stil, S.C.Ardelean, Direcția Agricolă și ziarul Adevărul.

V.B.

**REVEDERE DUPĂ 30 DE ANI LA
LICEUL ELENA GHIBA BIRTA**

Absolvenții promoției 1964 a Liceului E. Ghiba Birta, Arad sunt invitați la întâlnirea de 30 de ani, sâmbătă 29 oct. a.c. ora 10, la sediul liceului. Informații suplimentare la telefoanele 218382 și 224764 și la Livia Brânda (Frențiu)

**La Atena
SIMPOZION PE TEME DE
ADMINISTRAȚIE LOCALĂ**

În perioada 1-14 octombrie a.c., la Atena a avut loc un simpozion de pregătire a specialiștilor din administrația publică locală. Din România, au participat 41 de persoane cu funcții de conducere la nivel local sau județean.

Reuniunea a fost organizată de Departamentul administrației publice elene. Toate cheltuielile au fost suportate de către gazde. S-au ținut 80 ore de cursuri. Acestea sunt organizate periodic de către Grecia și sunt acordate de Comunitatea Europeană. Reprezentant al județului Arad la acest simpozion a fost domnul Gheorghe Chiper - vicepreședinte al Consiliului Județean.

Au fost abordate temele: probleme principale legate de conducerea administrației publice, Comunitatea Europeană - relații și structuri.

Totodată, oficialii români și-au întâlnit la Ambasada României cu membrii diasporii, românești din Grecia.

Au fost vizitate și două obiective economice: o fabrică de produse lactate și o alta de mobilă. Domnul Gheorghe Chiper a înaintat câteva propuneri de posibile viitoare colaborări cu firme similare din Arad. În Grecia se dorește să se treacă la un program major de dezvoltare a rețelei de căi ferate. Există posibilitatea participării României la acest obiectiv și implicat ai SC ASTRA S.A. prin materialul rulant produs.

Vicepreședintele C.J. Arad a prezentat câteva aspecte interesante ale modului de organizare a administrației publice din Grecia. Am reținut:

- Prin lege, funcționarii publici sunt inamovibili.
- Organele alese trebuie să fie absolut la dispoziția electoratului.
- Alegerile se desfășoară întotdeauna în luna octombrie din patru în patru ani. În general sunt și similitudini dar și deosebiri în organizarea și funcționarea administrațiilor locale din cele două țări.

Problemele de protecție a mediului de asemenea sunt în mare vogă în Grecia. Se merge după principiul - orice obiectiv de azi nu trebuie să afecteze condițiile de viață ale generațiilor viitoare. De aceea, un proiect nu este promovat înainte de a se face un studiu de impact asupra mediului înconjurător pe o perioadă mai lungă.

În final, domnul Chiper a declarat că stadiul de perfecționare din Grecia a fost foarte util celor din România.

G. CONSTANTINESCU

ȘI ANIMALELE SUNT SCUMPE...

Ieri, în piața Obor, animalele s-au vândut „după ochi”. Și prețurile au fost tot după ochi.

- porci - 200.000 - 250.000 lei bucata; porcei - 100.000 lei perechea; porcei (7-8 săptămâni) - 50.000 - 70.000 lei perechea; porc (alb) de 90 kg - 180.000 lei, vacă (7 ani) - 850.000 lei; cal (3 ani) - 1.500.000 lei; mânz - 300.000 - 900.000 lei; tărățe - 100 kg - 15.000 lei; porumb 100 kg - 16.000 lei.

S.G.

Scrisoare din Celula Morții

Mă aflu încarcerat în celula nr. 31, pentru condamnat la moarte, în închisoarea din satul Hinoia, raionul Grigoriopol, R. Moldova. Celula nu are nici un fel de ventilație, e făcută toată din beton și fier (inclusiv podeaua). Ferestra cu trei rânduri de gratii a fost acoperită și cu un strat de metal, ca să nu pătrundă nici lumina nici aerul. Luminează un bec electric de 25 sau 40 Wt. N-am fost scos la plimbare de la 27 februarie 1994. Stau singur în celulă. În detenție am fost singur, afară de luniile septembrie-octombrie 1992.

S-au acutizat bolile în regiunea rinichilor. Mă doare mai ales rinichiul drept. Uneori îmi vine să mă cater pe pereti de durere. La câteva controale medicale la care am fost supus în celulă (și atunci vizual sau prin palpate), medicii din pușcărie constatau vorbind între ei: „E foarte mârț ficat”. La pipăire simt dureri de ficat. Tensiunea arterială e de 150/100. Mă supără în permanență plămânul drept. Sunt deja doi ani de când a început ca din senin să-mi tremure, fără să vreau, obrazul stâng. Nu pot în nici un fel să opresc acest tremur. În ultimul timp, aceasta are loc zilnic pentru perioade de timp îndelungate. Aproape că nu văd cu ochiul drept. Mă ustură în permanență ochii. În urma loviturilor cu patul armei și pistolul aplicate de anchetatori în vara anului 1992, mi-au fost dezbrătați doi dinți și altul a fost rupt pe jumătate.

Deasupra genunchiului drept, pe o porțiune de o palmă, a apărut o zonă insensibilă a pielii. Dacă o intep cu ceva, nu simt nimic. Tot timpul mă supără durerile de cap și pulsările în zona tâmpelor. De doi ani de zile mă chinuie radiculita. Acum toate maladiile s-au acutizat și sunt perioade mari de timp când nu mă pot ridica singur. Celula nu se încălzește nici iarna. Mă dor ingrozitor mușchii abdominali, mai jos de coaste. Un mare chin este foamea ce o îndur zilnic. Trăiesc mai mult din ceea ce-mi aduce soția (produse care ajung doar pentru câteva zile). Mai mult nu îndrăznesc să cer de acasă pentru că și ei o duc de azi pe mâine. Suntem complet abandonati. Dacă as fi aparținut altui partid decât FPCD, cine știe, poate că și Crucea Roșie ne-ar ajuta, dar Mircea Snegur le-a interzis tuturor de a ne ajuta. Aceasta este situația, ca să nu mai vorbesc de atacurile psihologice atât din partea Tiraspolului, cât și a Chișinăului. Câtă putere trebuie să ai să asculți cererile ministrului de Justiție Sturza (care m-a vizitat în luna mai) de a mă auto-calomnia și de a semna cererea de grație pe numele lui Smirnov? Dar declarațiile de tipul: „Noi nu putem face nimic și chiar de te vom putea rupe de aici, tot una, te vom judeca la Chișinău. Altfel nu se poate...”

Voi rezista cât mă va ține Dumnezeu!

ILIE ILASCU,
25.09.1994 celula nr. 31,
s. Hlinoia

CHEMARE

Ne revine nouă -acelora ce constituim Filiala Româna a Asociației Mondiale „Pro Basarabia și Bucovina”- datoria de a relansa campania pentru salvarea luptătorului Ilie Ilascu din ghearele morții.
În acest sens să contactăm toate formațiile politice și nepolitice pentru sprijinirea unor acțiuni ca: discuții deschise, mese rotunde, activitate în presa locală, radio și televiziune, apeluri adresate guvernului, parlamentului, senatului și președintelui României pentru neîntârziata intervenție în cazul Ilascu.
Se va lansa o chemare internațională de la Paris.

s.c. „Pâncotana” S.A.

Prima firmă arădeană declarată în stare de faliment

● Ea va fi lichidată, iar activele vândute la licitație

La sfârșitul acestei luni vom putea consemna o premieră absolută în județul Arad. Este vorba despre dizolvarea și lichidarea unei societăți comerciale aflată în stare de faliment. Deși Legea falimentului n-a apărut încă, iar un cadru legal care să se refere la acest gen de operațiuni nu există, lichidarea trebuie făcută, având în vedere imposibilitatea respectivelor societăți de a-și plăti creditorii. Operațiunea are loc sub directia supravegherii la filiala Arad a F.P.S., coordonator fiind d-na consilier Zeina Moldovan. Societatea cu pricina este S.C. „Pâncotana” S.A., evident din Pâncota, care are totodată „cinstea” de a fi a doua din țară careia i s-a aplicat acest „tratament”.
Din 1991 și până în acest an, activitatea „Pâncotanei” a fost din ce în ce mai slabă. Deși dispunea de un singur spațiu comercial propriu, la partenerul unui bloc, societatea a mai închinat încă vreo șapte (cofetanerie, bar, alimentara ș.a.). Niciunul n-a funcționat cum trebuie, conducerea societății fiind nevoită -urmare a pierderilor suferite- să renunțe la tot mai mulți angajați. Astfel, dacă în 1991 „Pâncotana” avea 64 de salariați, în luna iulie a.c. au mai rămas doar trei! La un capital social evaluat în urma H.G. 26 la 23 milioane lei, pierderile se cifrau la 30 milioane. Vânzările lunare de produse abia depășeau 30 mii lei. În scurt timp societatea a ajuns în imposibilitatea de plată a principalului creditor - B.C.R. și de cumpărare a mărfurilor ce urmau să fie comercializate.

această acțiune este o noutate -ne spune d-na Moldovan. E oarecum un experiment. Dacă se greșește cumva, să se greșească în cazul unei societăți mici, nu în cazul unei de talia Arhim-ului, de exemplu, a cărei soartă va fi identică cu cea a „Pâncotanei”, dar acțiunea va fi mult mai complexă”.
În continuare, FPS și FPP I Banat-Crișana au mandat, în 23.06.1994, reprezentanții lor în AGA de la „Pâncotana” să hotărască asupra lichidării. Hotărârea AGA din 5.07.1994 prevede dizolvarea și lichidarea S.C. „Pâncotana” S.A. După aceasta s-a efectuat evaluarea patrimoniului, de către firma arădeană „Expert” S.R.L. A urmat organizarea unei licitații pentru stabilirea firmei ce va efectua lichidarea propriu-zisă. Licitația a fost câștigată de S.C. „Cont-Expert” S.A. din Bacău, o firmă ce are trecut în palmares o lichidare de succes, a firmei ROMFIBAC din Bacău, operațiune în care s-a pornit de la un capital social de 200 milioane lei, pentru ca în urma licitației adjudecarea să se facă pentru 500 de milioane! Este clar faptul că firma băcăuană specializată nu lucrează degeaba. Ea e interesată să scoată un preț cât mai mare, iar atunci comisionul firmei e și el mai ridicat. Timpul afectat operațiunii trebuie să fie cât mai scurt, altfel comisionul scade.
„Cont-Expert” S.A. a întocmit deja caietul de sarcini și a stabilit data licitației pentru 31.10.1994. Prețul de pornire a licitației este de 100 milioane lei. Rămâne de văzut câți ofertanți vor fi. Deși Pâncota nu e cunoscută ca o localitate cu oameni săraci, dacă va exista un singur ofertant, care să spună că n-are destui bani, prețul va trebui să fie redus. O licitație cu mulți ofertanți înseamnă o supralicitare până la adjudecare, în momentul considerat oportun de către vânzător.
Societăți comerciale care se află în situația „Pâncotanei” sunt destule. Aceasta este deci semnalul de început al sfârșitului celor ce nu-și mai găsesc locul în economia de piață.

DAN MAGHIȘ

„M-a emoționat primirea pe care mi-au făcut-o credincioșii arădeni”...

(Urmare din pag. 1)

- Este o idee foarte veche aceasta și dorință încă a generațiilor care au trecut, pentru că actuala catedrală aparține bisericii parohiale și de multe ori, în decursul timpului, au fost unele discuții asupra raporturilor între episcopie și catedrală sau între slujitorii episcopiei și slujitorii catedralei. Și era nevoie mare de o catedrală. Am încercat și eu să schitez niște proiecte de catedrală, să am consfătuiri cu diferite personalități pentru a face o amplasare a ei. Lucrul a rămas însă, oarecum, în ideea foarte vie. Și Dumnezeu a rânduit ca, în libertate, această idee să reinvie și să fie împlinită. M-am bucurat și m-am dus cu multă emoție la locul unde se va ridica această biserică și catedrală a episcopiei. Și eu cred că Preasfințitul, la tineretea sa, și cu râvna clerului și credincioșilor, o va duce la bun sfârșit. Trebuie mult ajutor din partea credincioșilor și ei sunt jertfelnici la lucrul dintre acestea. Cred că vor ajuta și, personal, voi acorda și eu întreaga atenție ca să se facă această biserică.

- Care sunt relațiile Bisericii Ortodoxe Române cu celelalte biserici ortodoxe surori? Dar cu biserica catolică și celelalte culte din țară și din lume?

- Relațiile bisericilor noastre strămoșești cu celelalte biserici sunt dintre cele mai bune. Nu avem probleme deosebite decât cu Patriarhia Moscovei, precum se știe, în problema Basarabiei, prin reactivarea Mitropoliei Basarabiei. Aceasta se va discuta însă, așa cum am propus noi, la un dialog pe care-l vom avea fie între noi, fie într-o comisie constituită din partea celor două Patriarhii. Relațiile sunt foarte bune cu celelalte biserici. Am avut și invitații, și am avut și vizite la noi din partea celorlalte biserici, avem schimburi de studenți, avem în proiect o comisie de dialog care se va ține acum, în 24 octombrie, la București, unde vor veni alți reprezentanți ai Bisericii Ortodoxe. Considerăm că sunt raporturile care trebuie să existe în ortodoxie pentru menținerea unității ei. Cu Biserica Romano-Catolică avem legături, de asemenea, bune. Nu avem pricini de dispută, afară de cazul cu Biserica Greco-Catolică, care constituie un capitol special, pe care-l vom trata pe calea dialogului teologic, potrivit hotărârilor care s-au luat și de Vatican și de întreaga ortodoxie.

- Dar, mai concret, ce înțelege Biserica Ortodoxă, la nivelul cel mai înalt pentru a rezolva problema pe care greco-catolicii o pun în mod prezent, la diferite foruri internaționale cerând restituirea, în întregul a bunurilor deși este știut faptul că numărul credincioșilor greco-catolici reprezintă conform datelor statistice doar 1 la sută din populația țării?

- Aceste probleme nu ne aparțin numai nouă, ci le au și alte biserici ortodoxe. Este o moștenire a trecutului. Și atunci s-a stabilit ca împreună să ducem un dialog cu toate bisericile ortodoxe, pe de o parte, și cu reprezentanții Vaticanului, împreună cu cei ai bisericilor catolice de rit bizantin, prin dialog, asupra problemei unității.

(Pentru că altfel, bisericile ortodoxe nu mai pot continua dialogul cu Biserica Romano-Catolică).

O ultimă ședință a avut loc anul trecut la Balamant când s-au stabilit și s-au dat norme foarte bune, practice, în ceea ce privește folosirea bisericilor de cult, în ceea ce privește raportul dintre slujitorii bisericilor din aceeași localitate în așa fel încât să se evite toate litigiile între preoți și între credincioși. Și acest document a fost semnat de reprezentanții Vaticanului și a fost semnat chiar de reprezentanții bisericilor catolice de rit bizantin de la noi din țară. La un timp, după publicarea acestui „acord”, Conferința episcopilor catolici de rit bizantin din România a denunțat acest document. Lucrul acesta a produs o confuzie cu totul aparte în lumea creștină. Suntem încă în această stare nelămurită, ei pretinzând, în continuare, bisericile foste greco-catolice. Acestea aparțin credincioșilor, care le au în primire și preoților și atunci urmează cu violență, cu atacuri împotriva Bisericii Ortodoxe Române astfel că liniștea nu poate să vină. Noi am făcut intervenții pe lângă Conferința Panortodoxă pe lângă Secretariatul de Stat pentru Unitatea Creștină de la Vatican și am arătat greutățile pe care le fac acești slujitori ai Bisericii Catolice de rit bizantin din România. Și am rugat ca să se provoace o discuție, să aibă posibilitate o revizuire a comportării lor pentru că altfel, vom interveni pe lângă alte biserici ortodoxe în vederea întreruperii dialogului cu Vaticanul. Pe cât știu până acum, lucrurile sunt în măsură să se rezolve tot pe calea dialogului pentru că nu se poate pe altă cale. Am răspuns în felul acesta și unor intervenții din partea forurilor internaționale care n-au cunoscut problema și care cunoscând-o au ajuns la aceeași înțelegere că ei trebuie să-și revizuiască întreaga lor atitudine și privire față de cum se folosesc bisericile greco-catolice sau ortodoxe. Nu se poate altfel decât prin dialog.

- Ce face Patriarhia ca Biserica Ortodoxă să fie recunoscută în Constituția României ca Biserica Națională?

- Am și făcut intervenție, transmitând Guvernului, secretariatului de Stat și forurilor legitime hotărârea Adunării Naționale Bisericești, în anul trecut, că Biserica Ortodoxă Română este trecută în statutul ei ca biserică națională. Lucrul acesta este de înțeles că a stămit discuții în rândul celorlalte biserici din România. Dar în toate întâlnirile pe care le-am avut, noi le-am lămurit: că lucrul a fi biserică națională nu înseamnă o atitudine de nesocotire a celorlalte biserici, ci înseamnă a transpune într-un articol din statutul bisericii noastre ceea ce a fost dintotdeauna biserica românilor, biserică națională. Și m-am bucurat să aud că la toate intervențiile și exprimările oficiale ale guvernanților noștri biserica a și intrat în uz: biserica ortodoxă ca biserică națională.

- Ați încheiat marți seara o vizită de trei zile în Ungaria, fiind primul Patriarh al României care vizitează această țară. Care a fost principalul motiv al acestei misiuni arhiepiscopale?

- Principalul motiv a fost invitația Vicariatului Ortodox de la Giula și a Uniunii Românilor din Ungaria pentru sfințirea bisericilor de la Giula și Micherechi. Și legat de aceasta și o vizită la Budapesta, în urma invitației parohiei ortodoxe de la Budapesta. Motivul principal a fost acesta de a ne întâlni. Deci de a face această lucrare și a întâlni și bisericile celelalte din Ungaria: Biserica Romano-Catolică, Biserica Lutherană, Biserica Reformată și alte biserici, pentru că așa am hotărât de la început, de când am acceptat invitația lor, ca să fie vestite celelalte biserici. Și vizita a devenit prilej de întâlniri și cu celelalte biserici din Ungaria.

- Cum apreciați întâlnirile pe care Prea Fericirea Voastră le-a avut cu înalți demnitari politici din țara vecină? Dar cele cu reprezentanții cultelor din Ungaria?

- Legat, așadar, de această vizită la invitația românilor din Ungaria, în programul care s-a făcut s-au prevăzut și întâlniri cu înalți demnitari de stat. Se cunoaște programul, încât întâlnirile care au avut loc consider a fi fost foarte favorabile pentru legăturile între românii de aici din țară și românii din Ungaria (Cu sprijinul statului maghiar și inclusiv al statului român și inclusiv cu sprijinul Patriarhiei). În discuțiile pe care le-am avut am abordat multe din aspectele acestea foarte favorabile pentru relațiile bisericilor noastre. Având și noi, în același timp, relații bune cu bisericile din țara de la noi, deci în privința raporturilor care se vor stabili între țările noastre, bisericile își pot aduce o contribuție foarte însemnată. La acest aport s-a și făcut apel de către personalitățile și demnitarii cu care m-am întâlnit la toate nivelurile și, personal, la Președintele Ungariei, care a avut cele mai frumoase dorințe, gânduri despre raporturile dintre cele două țări, ceea ce, de bună seamă, s-a și publicat în ziare și ne-a bucurat foarte mult.

- În Ungaria ați târnosit biserici ortodoxe din localități cu o populație preponderent românească. Cum ați găsit credința strămoșească la acești frați de dincolo de graniță?

- M-a impresionat foarte mult că valorile credinței noastre strămoșești, așa putea spune, în sufletele acestor frați români și faptul că ei au avut preoți întotdeauna a făcut ca ei să fie legați de biserică. Depun multe eforturi și au depus multe eforturi și ei și preoții lor ca să fie atașați de biserică. Au participat în număr foarte mare la toate slujbele acestea, și-au exprimat bucuria lor și evlavia lor față de delegația noastră, care eram împreună cu Prea Sfințitul Timotei al Aradului și Prea Sfințitul Ioan de la Oradea-încât am constatat un nivel de credință impresionant, foarte frumos și chiar, și la Budapesta la capela de acolo, care e organizată în ctitoria Fundației Gojdu.

- Ce credeți acum că trebuie să facă Patriarhia pentru a crește rolul și importanța bisericilor în comunitățile de români din străinătate în virtutea adevărului că dintotdeauna bisericile au constituit principalul factor de păstrare și dezvoltare a culturii românești.

- Noi avem datoria, în primul rând, să ținem legătura cu ei, avem datoria să-i ajutăm, să le oferim preoți, să le oferim burse pentru viitorii preoți, ceea ce am făcut apel și de data aceasta în Ungaria și în alte comunități din alte zone ale lumii. Și, de asemenea, să intervenim și pe lângă forurile noastre de stat ca să ajute aceste comunități ortodoxe pentru a-și păstra identitatea lor de cultură, de limbă și națională, în același timp. Ei au nevoie de cărți, au nevoie de literatura noastră, de centre culturale, cum este la Giula, unde doresc să aibă un centru ortodox, ceea ce este salut și de către conducerea de stat a Ungariei, încât noi avem datoria să intervenim ca să-i ajutăm cu tot ceea ce putem.

- În finalul dialogului nostru, v-am ruga Prea Fericite Părinte Patriarh să adresați un mesaj credincioșilor ortodocși, tuturor cititorilor ziarului nostru.

- Înainte de aceasta, și odată cu aceasta, aș vrea ca să transmit direcțiunii ziarului felicitări pentru felul cum a prezentat vizita mea la Arad. Am constatat că acest ziar exprimă un mesaj românesc foarte prețios, cum, de altfel, ar trebui să fie toate ziarele din partea noastră, atunci când este vorba de credința noastră strămoșească și de slujitorii ei. De aceea am prezentat felul în care s-a dat sfințirea bisericii din Săgu, întâlnirile niște cu credincioșii, încât pentru aceasta mulțumesc ziarului și-l felicit.

- Vreau să transmit tuturor credincioșilor, prin mijlocirea acestui ziar, că-i păstrez în dragostea și prețuirea mea pentru toată viața, că nu-i voi uita niciodată din gândurile mele, din rugăciunile mele. Și chipurile lor de acum, de credincioși, pe care mi le-am imprimat la Catedrală, la sfințirea bisericii, la vizitele avute și mai ales la întâlnirea cu inerenul, de astăzi (miercuri, 19 octombrie-n.r.) la Universitate, îmi vor fi mie totdeauna o aducere aminte și un curaj în misiunea mea. Și voi da pildă și altor slujitori ai bisericii de felul cum trebuie să lucreze ca bunii-credincioși, mai ales unerenul, să fie în jurul bisericii noastre. Mă rog lui Dumnezeu ca toți să prospere -ei și familiile lor- și să rămână statornici credincioși bisericii strămoșești, să aibă credința în Dumnezeu și să nu se lase ademiniți de multe asalturi care se fac pentru a-i smulge de la dreapta credință ortodoxă -mai ales pe tinerii noștri credincioși- și de aceea numai cu arma credinței în Dumnezeu, cu valorile Sfinților Părinți, ale Sfinței Scripturi vor putea să biruiască aceste ispite și să rămână statornici în credința părinților și s-o transmită mai departe și urmașilor lor.

- Vă mulțumim pentru bunăvoința acordării acestui dialog în care credincioșii vor găsi multe cuvinte de învățătură rostite de Prea Fericirea Voastră, în numele redacției, al cititorilor noștri, dorindu-vă sănătate și ani mulți pentru a arhipăstori cu chibzuț întru Sfința noastră Biserică Ortodoxă Română.
- Vă mulțumesc și eu și vă împărtășesc și dumneavoastră binecuvântări și dragoste.

Un guvern pentru neliniștea noastră

(Urmare din pag. 1)

Ca să nu mai spunem că după apariția celebrei H.G. 500 (celebră prin neputințele pe care le promovează, din moment ce o masină „Dacia” veche ar valora, conform acestei Hotărâri de Guvern, 21 milioane lei!) ziarul nostru ar valora 600 de milioane! Așadar, cu ce criteri se lucrează? De ce pentru unii privatizarea este o pradă grasă și valori uriașe se însușesc mai pe nimic și pentru alții aceeași privatizare, în același stat, sub același guvern este o jecmăncală în toată legea? Ce guvern este acesta care patronază haosul, bunul-plac și corupția? Așa cum de asemenea am mai spus-o, n-aveți nimic cu cei care au cumpărat „Centralul” sau „Proiectările” - să le fi luat și cu doi lei -, dar trebuia lucrat cu aceeași unitate de măsură peste tot, fără a fi pentru unii mumnă și pentru alții ciurnă.

Guvernul acesta se dovedește incapabil și dacă privim privatizarea nescrioasă de la noi în comparație cu privatizarea din alte state. În Ceția, de pildă, nu s-a urmărit o privatizare a tuturor și a nimănui. Nu s-a urmărit nici ca din această privatizare să câștige statul - ci fabricile, prin capitalizare. Iar rezultatele se văd: conform unei declarații a ministrului economiei din Ceția, rețuată de „Reuter”, până la sfârșitul acestui an, 80 la sută din producția industrială a acestei țări se realizează în sectorul privat. La noi? Ponderei sectorului privat nu e mai mare de 25 la sută! La ce, produsul intern brut a crescut cu 2,2 la sută în primul

semestru, iar veniturile reale ale populației au crescut cu 5 la sută. La noi? Producția scade de la o lună la alta de cinci ani, iar populația o duce tot mai rău. Să nu ne lășăm păcăliți -relativa stabilitate a leului în raport cu dolarul este una mincinoasă, menținută artificial. Fiindcă e logic - unde nu există creștere a productivității și a producției nu poate fi vorba de o consolidare a monedei naționale.

Deci, ce face guvernul nostru pentru țară? Nimic. Sau nimic bun. Băjbăie, că decizii anapoda, pune impozite enorme pe profit și, prin asta face imposibilă dezvoltarea societăților, nu stăpânește problemele din agricultură și grăul este nesenănat. A mai apărut și această hotărâre cu regulim valutei în România (după care trebuia să declari de unde ai valută și ce faci cu ea când o scoți din bancă), hotărâre anulată după numai trei zile dar care, vai!, i-a pus în gardă pe toți investitorii, mai ales pe cei străini, care și-au pierdut încă o dată încrederea în seriozitatea autorităților din România.

Un asemenea cabinet, care mai mult păgubește decât guvernează, care ne duce înapoi și nu înainte, este un guvern pentru neliniștea noastră. Ei trebuie să cadă, pentru a face loc altuia mai capabil și cu voință reală de schimbare. Iar dacă țin la țara lor și-i vor binele, parlamentarii noștri arădeni ar trebui să fie de acord „în bloc” că acești doi ani au demonstrat din plin că echipa Văcăroiu este incapabilă. Deci, alții!

Conferință de presă

(Urmare din pag. 1)

Oricum, a fost dezmințită categoric știrea potrivit căreia funcționarii de la Cotroceni și-au obținut spațiile locative prin intermediul institutului, aceasta nefiind o agenție imobiliară.

Între subiectele abordate s-a aflat și cel al vizitei începute astăzi (n.r. - ieri) la București de către președintele Iugoslaviei, Zoran Lilici. Această vizită se încadrează în linia contactelor vizând strângerea relațiilor cu toate țările apărute pe teritoriul fostei Iugoslavii. România nu poate fi decât interesată în cel mai înalt grad de urgentarea procesului de pace în zonă și de ridicarea embargoului.

Un ultim punct de interes al conferinței l-a constituit discuția privind prevederile Proiectului Legii Învățământului asupra trecerii la un învățământ general obligatoriu de doar opt ani, în loc de zece. Purtătorul de cuvânt a subliniat că aceasta nu reprezintă un regres și s-a argumentat această poziție făcând apel la tradiția învățământului românesc care are trei cicluri de câte patru ani fiecare, un învățământ obligatoriu de zece ani ar reprezenta în această viziune oprirea la mijlocul celui de-al treilea ciclu.

Alte subiecte abordate din care însă nu am putut extrage nimic care să atragă atenția, au fost vizita președintelui în Valea Jiului, relațiile cu Moldova și Forumul de la Baile Herculane.

LA CEAS DE TOAMNĂ (APROAPE) TOTUL DESPRE STRUGURI ȘI VIN

RECOLTAREA STRUGURILOR PENTRU VINIFICAȚIE

Strugurii pentru vin se recoltează când au ajuns la „maturitate deplină”, adică atunci când se acumulează zahăr mult, aciditatea este potrivită, iar greutatea boabelor este maximă. Pentru a prepara vinuri cu un conținut de alcool mai ridicat și dulce, strugurii se țin pe butuc până la stafidire, dar în acest caz se pierde mult din recoltă. Aciditatea strugurilor de vin nu trebuie să fie prea scăzută, căci vinul rezultat nu se limpezește și nu se păstrează bine. Aciditatea trebuie să fie de 4-5 g la litru de must.

Toți cei care își prepară vin acasă trebuie să știe că din 17 g de zahăr rezultă un grad alcool la litru.

Dacă un must conține 170 grame zahăr la litru, din el va rezulta un vin de 10 grade. Când mustul nu este suficient de dulce se poate dizolva în el zahăr. Astfel, dacă adăugăm 50 g zahăr la un litru de must (5 kg la 100 litri) ridicăm gradul alcoolic al vinului cu aproximativ 3 grade. Pentru a se păstra bine, vinul trebuie să aibe cel puțin 12-13 grade.



VINURILE ALBE se prepară astfel: strugurii culeși se iau individual la mână și se aleg de pe ei boabele stricate, uscate, mușcate, după care se zdrobesc cu ciocchini cu tot, folosind zdrobitoare cu valțuri. Zdrobirea nu trebuie să fie prea puternică, astfel încât să spargă semințele.

Mustul rezultat se presează, iar mustul obținut trebuie să-l ținem de seara până dimineața la rece spre a se depune la fundul vasului (cadă) partea mai groasă, burba. După această operație se trage mustul limpede într-un vas curat și se lasă să fermenteze 10-15 zile. Pentru fermentare, vasul se lasă cu un gol, căci altfel spuma se revarsă afară antrenând și o parte din must, iar vasul se astupă cu un dop perforat prin care trece un furtun, iar capătul celălalt se introduce într-o găleată cu apă. În felul acesta pe furtun iese bioxidul de carbon dar nu pătrunde aerul. După terminarea fermentației umplem vasul

aproape complet și punem un dop normal, dar nu-l batem tare, întrucât vinul fiind tânăr, încă mai fermentează lent. În luna noiembrie sau decembrie, vinul se trage de pe drojdie (primul pritoc). Vinul se va păstra tot timpul la rece (8-12°C), în vase curate și complet pline.

Cum preparăm vinul în casă?

În martie se face al doilea pritoc (tragere de pe drojdie), după care se poate trage în sticle. Sticlele pline și bine astupate, cu dop de plută, se păstrează culcate spre a menține dopul permanent umez și a nu trage aer.

PREPARAREA VINURILOR ROȘII superioare din soiurile Cabernet, Sauvignon, Merlot, Pinot Noir, Burgund, Fetească neagră se face astfel: de pe ciocchine culegem numai

Pregătirea vaselor necesare pentru prepararea și păstrarea vinului

Cum se pregătesc vasele noi? Vasele noi conțin în doagă unele substanțe care trebuie îndepărtate, deoarece înrăutățesc calitatea mustului și vinului (gust amar, astringent, culoare închisă). O astfel de substanță este taninul.

Pentru detanizare se procedează astfel: se umple vasul cu apă rece, ținându-se astfel 2-3 zile. După scurgerea apei reci, vasul se tratează cu apă fierbinte (10% din capacitatea vasului), la care se adaugă sodă calcinată, socotind 500 g de sodă de fiecare 100 litri capacitate. Butoiul se astupă și apoi se rostogolește timp de 15-30 minute (când pe un fund când pe altul, apoi pe doage, când pe o parte când pe alta). Este bine ca această operațiune să se repete de 2 ori, clătindu-se de fiecare dată cu multă apă rece.

Cum se face controlul detanizării? Pentru a constata dacă într-adevăr a fost scos tot taninul din doage, se face o probă în felul următor: într-un pahar se pune puțină apă luată din vasul tratat (de la ultima clătire) și se adaugă câteva picături de clorură de fier. Dacă apa nu se înnegește înseamnă că taninul a fost scos complet din doage. Dacă apa din pahar se înnegește, operația detanizării trebuie repetată. De regulă, vasele noi se folosesc mai întâi pentru fermentarea mustului și apoi se pot utiliza și la păstrarea vinului.

Cum se pregătesc vasele vechi? Se pot întâlni mai multe situații în legătură cu pregătirea vaselor vechi:

- Dacă vinul a fost scos de curând este suficientă o spălare cu apă rece, după care acestea pot fi folosite imediat;

- Dacă vasul este sănătos, însă nu a fost folosit de mult timp, se spală cu apă rece, apoi cu o soluție fierbinte de sodă (2-3 kg sodă la 100 l apă). La urmă se clătește cu apă rece;

- Se întâlnește uneori situația când unele vase, în care s-a păstrat vin roșu, urmează a fi folosite pentru păstrarea vinului alb. În acest caz, trebuie scoasă culoarea roșie din doage, deoarece altfel vinul alb se poate păta. Iată un procedeu ce poate fi folosit în acest scop: se spală vasul cu o soluție de clorură de var 1-2%. La urmă, pentru ca să se îndepărteze mirosul de clorură de var, vasul se spală cu multă apă și se afumă cu pucioasă.

Câteva reguli de respectat la pregătirea butoaielor:

- Orice tratament trebuie să înceapă prin spălarea vasului cu apă rece, după care urmează spălarea cu soluții fierbinți;

- Când se spală vasele cu o soluție fierbinte, acestea trebuie scurse înainte de a se răci (altfel, dacă se răcesc în vas, substanțele care s-au dizolvat în apa fierbinte, se fixează din nou în doage);

- După ultima clătire cu apă rece, vasele se așează cu vrana în jos, pentru a se scurge. După zvântare, se afumă cu pucioasă și se astupă. Atenție! Alufurarea să nu se facă când doagele sunt încă ude;

- Imediat după ce a fost întrebuințat, orice vas se spală în mai multe ape (până ce apa curge limpede), iar apoi se zvântă, lăsându-se cu gura în jos și cu cepul scos. După zvântare, se afumă cu pucioasă, se astupă și se păstrează la loc uscat.



Păstrarea strugurilor peste iarnă

Pentru mărirea perioadei de consum a strugurilor de masă, în afară de cultivarea soiurilor cu diferite epoci de coacere, este necesar și posibil ca strugurii să fie păstrați și peste iarnă.

În mod normal, soiurile cu coacere târzie și foarte târzie, caracterizate prin boabe mari, cu pielea groasă, densă și elastică, cu miezul consistent și stratul gros și dens de pruină, se pretează foarte bine la păstrare.

Strugurii destinați pentru păstrare se culeg cu atenție pentru ca stratul de brumă să rămână intact și trebuie să fie perfect sănătoși și să nu se pună în straturi groase. Recoltarea lor se recomandă să se facă în orele de dimineață sau seara pe timp răcoros.

Reușita păstrării strugurilor este condiționată direct de temperatura, umiditatea și lumina din locurile de păstrare.

Pivnițele și beciurile caselor oferă condiții bune pentru păstrarea strugurilor, cu condiția ca în acea temperatură să nu

depășească 7°C, iar umiditatea 70-80%. Experimental s-a stabilit că temperatura optimă pentru păstrarea strugurilor pe timp mai îndelungat se situează între 0° și 6° C, iar umiditatea de 80-90%. Spațiile pentru păstrare trebuie să fie și bine aerisite. Strugurii se păstrează la întuneric pentru a fi feriți de acțiunea directă a luminii și căldurii.

Păstrarea strugurilor se poate face și în cămarile apartamentelor blocurilor, cu condiția ca acestea să nu fie prea călduroase.

Indiferent de spațiile în care se păstrează, cele mai bune rezultate se obțin când strugurii se leagă și se atârnă perechi, pe stelaje, de cuie bătute în grinzii sau sârme întinse în acest scop.

Strugurii se pot păstra și în lădițe sau așezați pe polite unul lângă altul și nu în straturi. În depozitele frigorifice, strugurii se păstrează în lăzi și în unele cazuri se congelează.

Soiurile care se pretează mai bine la păstrare sunt Afuz Alb și Coarnă albă, apoi Muscat de Hamburg și Muscat de Adda.

*Grupaj realizat cu sprijinul
specialiștilor din Podgoria Anadului*

Naivul (auto-portret neretușat)

Citit-am încă pe băncile Școlii Pedagogice din Arad, eșecul marelui VOLTAIRE intitulat sugestiv „Naivul”. N-aș fi crezut atunci că la bilanțul vârstei voi putea fi asemănat cu eroul eseului mai sus amintit.

Dar, există și... un dar, cu regrete multe, constat că n-am fost decât un credul, adică un naiv! Pe atunci veneau peste noi și peste aiastă Sfântă Țară, vremuri noi! La ele trebuiau și oameni noi! Dacă vremurile veneau aduse pe mașini de fier, oamenii erau ai pământului și ei trebuiau adaptați la situațiile create! Și a început... crearea omului nou, a vremii noi.

O primă măsură, urgentă măsură a fost aducerea în școli a unei „alte limbi străine” pentru că cea latină era o „limbă moartă”, deci nimănui folositoare! Poate am crezut că este așa, dar... acea limbă n-am învățat-o niciodată! Și vă pot spune cu deplină sinceritate că cei mai mulți din a noastră clasă, n-au făcut-o!

O altă prea cumplită lovitură am primit-o atunci când, în locul „teoriei literaturii”, care a fost scoasă deoarece erau prea multe citate latine și grecești - ne-a fost introdusă biografia marelui

părinte al popoarelor!

Cumplită a fost ziua când al nostru dascăl de psihologie, invalid de război, ne-a comunicat că vom face educație politică și că... pericolos să absentezi chiar bolnav fiind!!

Am crezut atunci spuselor conicarului: „Nu-s vremurile sub

Profilul săptămânii

cărna omului, ci bietul om sub cărna vremii!

Drumul continua din victorie în victorie! Eram scoși cât pe la ore pentru a completa marea număr de... oameni ai muncii care salutau o nouă victorie!

La materiile principale apăreau teorii noi! Se făceau referiri la noi savanți de... origine slavă și despre care până atunci nimeni nu auzise nimic!

Culmea naivității, am demonstrat-o... la o lecție de biologie, naivitate care era să... mă coste mult!

Profesoara preda despre legea conservării materiei. Lege ce guverna atât la biologie cât și la chimie. În loc să-l pomenească pe ilustrul francez Lavosier, aceasta îl menționează pe Lomonosov! Cu un curaj copilăresc, am obser-

vat că acesta din urmă nu e pe nicăieri pomenit!

Mi s-a răspuns că și cel de dânsa menționat a existat, dar burghezia nu l-a recunoscut! Ha! Ha!

Ce-a urmat? Nimic... discuții pe la proaspăta organizație de tineret, discuție cu dirigintele, apoi cu șeful școlii. Peste ani acest om de mare suflet mi-a spus că n-a lipsit mult să fie dus la întrebări și răspunsuri... prin alte părți!

- Cum mai stai cu naivitatea, acum?? mă întreba mai zilele trecute un bun prieten și coleg.

- Bine, merci! Mai cred că dascălii sunt din alt aluat plămădiți, că sufletele lor sunt pentru oamenii de mâine și mai puțin pentru interesul... propriului buzunar!

- Tot naiv ai rămas, prietene! Ia și recitește-l pe Voltaire și... reactualizează-ți poziția, sufletul și atitudinea! Încheia bunul amic.

- Nu pot! Nu pot pentru că așa m-au zămislit ai mei acum... mulți ani!

Vorba cântecului: Anii trec, se duc-nainte!
prof.

SEPTIMIUS PĂCURARIU

boabele sănătoase și apoi le zdrobim. Mustul aia o punem într-o cadă sau în borcane de 10-12 litri și o lăsam să fermenteze pe pieleați 5-6 zile. De 2-3 ori pe zi se apasă boștina (pieleați) ca să intre în must sau punem deasupra ei un grătar de lemn să o mențină permanent apăsată. După fermentarea pe pieleați, presăm boștina, iar mustul îl punem în vase curate să-și continue fermentarea încă 5-6 zile, după care vasul se umple complet.

Dacă dorim să mai adăugăm zahăr, 30-50g la litru, acest lucru se face după presare. Îngrijirea ulterioară este asemănătoare cu cea recomandată la vinul alb.

Vinul aromat din soiurile Muscat Ottonel, Tămăioasă românească etc se prepară ca și vinul roșu, cu deosebirea că fermentarea pe pieleați (boștină) se face numai 2-3 zile, după temperatura și intensitatea fermentației.

O realitate: producția de carne de pui și ouă este la pământ

Complexele industriale pentru producerea de carne de pasăre și ouă dispun de o capacitate de producție la carne de pasăre de 233 mil tone anual în viu și respectiv, 2,5 miliarde ouă. În primele opt luni ale anului s-a realizat o producție de carne de 64 mii tone (41% din capacitate), iar la ouă 570 milioane bucăți (57%), se arată într-un raport al Ministerului Agriculturii și Alimentației. Față de începutul anului se înregistrează o diminuare a efectivelor cu 3,5 milioane capete la puli de găină și 3,1 milioane capete la găini. În prezent, sunt închise nouă complexe (Titu, Valea Seacă-Cluj, Turmu-Severin, Sibiu, Scornicești, Curtișoara, Ianca, Cristuru și Grădinar), iar 13 au un grad de ocupare sub 25%. Comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut, livrările la carne de pasăre și ouă au fost mai mici cu 11 mil tone viu și 146 milioane ouă estimându-se, la finele anului, realizări cu 20 mil tone la carne și 800 milioane bucăți ouă, mai mici față de 1993. Consumul mediu pe locuitor, pe primele 8 luni, a fost de 4,3 kg carne în viu și 38 ouă, unul din cele mai scăzute nivele față de celelalte țări europene, se arată în același raport. La 31 iulie 1994, din cele 50 complexe de creștere a păsărilor, aflate în activitate, un număr de 24 au înregistrat pierderi de 50,3 miliarde lei. La pierderile înregistrate în anul curent se adaugă pierderile din anii precedenți, înregistrate de 37 societăți comerciale. Datoriile acestor societăți erau de 190 miliarde lei, reprezentând o creștere de aproape cinci ori față de ianuarie a.c. În prezent, numai 15 din societățile comerciale avicole au acces la credite pentru producție, 11 sunt declarate în incapacitate de plată, 9 în stare de faliment, opt se află în executare silită, iar șapte nu au acces la credite din cauza dobânzilor neachitate.

Din cele 110 miliarde lei promise producătorilor de carne, Guvernul a alocat până în prezent doar 36 miliarde lei

La data liberalizării prețurilor la carnea de porc și pasăre (28 februarie 1994) unitățile respective (complexe zootehnice) dețineau numai 2% fonduri proprii din volumul mijloacelor circulante, informează un raport al MAA. Prin programe de restructurare prin capitalizare cu fonduri alocate de către Guvern aceste sectoare urmau să primească în acest an 110 miliarde lei. Până în prezent, din fondurile prevăzute s-au alocat 18 miliarde lei la 23 complexe de porci, se precizează în același raport.

CE FEL DE FEMEIE SUNTEȚI?

Răspundeți la acest chestionar amuzant și veți ști ce fel de femeie sunteți.

- 1. Dacă vă supărați pe copii:**
 - a. îi trageți de urechi;
 - b. le dați vreo câteva;
 - c. căutați ceva de făcut să vă calmați.
- 2. Când plecați după cumpărături:**
 - a. cumpărați mai ales ceea ce vă recomandă altii;
 - b. vă faceți o listă și o respectați întocmai;
 - c. priviți, căutați, încercând ceea ce ar putea să vă intereseze.
- 3. Cum sunteți?**
 - a. lipsită de simț practic, incapabilă să reparați un pantalon sau un robinet;
 - b. o bună gospodină dar indiferentă la ce se întâmplă în afara căminului d-voastră;
 - c. foarte curioasă, vrând să știți cum funcționează și se manipulează totul.
- 4. În ceea ce privește îmbrăcămintea:**
 - a. încercați să țineți pasul cu moda;
 - b. purtați ceea ce vă stă bine;
 - c. purtați hainele atâta vreme cât nu vi se par prea uzate, ca să fie aruncate.
- 5. Cheltuielile în gospodărie:**
 - a. reproșați soțului că nu câștigă mai mult;
 - b. luați un creion și o hârtie ca să vedeți de unde ați putea economisi;
 - c. faceți datorii.
- 6. Munca unei femei nu se termină niciodată. Când vă simțiți obosită:**
 - a. lăsați totul baltă, spunându-vă că e toamna cum se vor descurca ceilalți;
 - b. faceți totul până la capăt cu minuțiozitate;
 - c. faceți numai ce este esențial și lăsați restul pentru altă dată.
- 7. Dacă un animal din vecini face străcațiuni în curtea sau în grădina d-voastră:**
 - a. alergați la stăpânii lui ca să vă plângeti;
 - b. reparați singură stricăciunea sau încercați să vă descurcați cum s-o putea;
 - c. vă simțiți ca și bolnavă și vă așteptați bărbatul ca să-i povestească și să dregă el totul.
- 8. Dacă soțul dvs. nu mai e în ultimul timp tandru și atent, așa cum v-ați obișnuit să fie:**
 - a. vă puneți pe plâns și vă chinuți cu o 101 de întrebări;
 - b. îl bănuili de infidelitate;
 - c. vă gândiți că ar putea fi bolnav, foarte obosit sau preocupat de o anumită treabă foarte importantă.



9. Dacă vi se întâmplă să doriți un lucru foarte greu de obținut:

- a. începeți să împrumutați în stânga și în dreapta până ce realizați suma necesară;
- b. spuneți răutăți la adresa femeii care îl are;
- c. vă mulțumiți să rădeți pe socoteala viselor dvs. imposibile.

10. Dacă bărbatul dvs. pierzând controlul de sine, vă spune lucruri neplăcute, ofensatoare:

- a. ripostați, răspunzând la fel de urât;
- b. alergați să vă plângeți mamei sau prietenilor;
- c. vă gândiți cum ați putea să-l calmați, să-l îmbrățișați.

Sunteți o persoană echilibrată. În împrejurări importante acționați rațional, când ocazia se prezintă, puteți lăsa multe treburi ca să vă amuzați. Familia vă iubeste, deși uneori este surprinsă, nu știe ce să gândească despre unele din reacțiile dvs.

De la 71 la 90 de puncte: Sfatul dvs. e luat în considerare. Sunteți totuși cam aspră, foarte măsurată și prea dispusă să vă condamnați suratele mai tinere.

De la 91 la 100 de puncte: Nu vi le dorim. Înseamnă să fiți prea de tot calculată, prea lipsită de elanuri. Or, să nu te lași, umori, pradă emoțiilor, să acționezi împotriva firii, poate avea consecințe grave. Poți să te îmbolnăvești de ulcer sau de tensiune arterială.

Destindeți-vă deci și învățați să vă amuzați!

TABEL DE RĂSPUNSURI		
1 a = 1	1 b = 10	1 c = 5
2 a = 1	2 b = 5	2 c = 10
3 a = 5	3 b = 1	3 c = 10
4 a = 5	4 b = 10	4 c = 1
5 a = 5	5 b = 10	5 c = 1
6 a = 5	6 b = 1	6 c = 10
7 a = 5	7 b = 10	7 c = 1
8 a = 5	8 b = 1	8 c = 10
9 a = 5	9 b = 1	9 c = 10
10 a = 5	10 b = 1	10 c = 10

Pentru că mereu am scris doar despre vieți nefericite, am hotărât ca mâncăr o dată să lăsăm în urmă tristețea, alegând un caz mai optimist. De fapt, alegând viețile a două familii ajunse la vârste înaintate, familii care nu s-au cunoscut niciodată, dar ale căror vieți se aseamănă ca două picături de apă...

Au trăit toată viața la câteva zeci de kilometri unii de alții, nu s-au cunoscut niciodată și nici nu le-ar trece prin minte cât de mult se aseamănă. Patru bătrâni, pe chipurile cărora stă întipărită atâta bunăstare, atâta bucurie de oaspeți și atâta blândețe sufletească te îndeamnă, parcă, să cunoști pe de-a ntregul viața lor simplă și fericită.

Viorica și Vasile Ardelean, ce locuiesc într-o comună a județului Arad, s-au căsătorit în anul 1940. Maria și Gheorghe Popa, la fel. Au, așadar, în spatele lor, mai bine de 50 de ani de căsnicie. Viața le-a fost, pară, aidoma: o tinerețe grea, cu suferințele războiului și lipsurile de după, o muncă îndârjită, în care au socotit cu simplitate că ogorul, pâinea și casa se clădesc la fel, atât cu bratele cât și cu inima. Imaginat pe baza unor amintiri de o jumătate de secol, dialogul între două perechi ce nici nu se știu vedește o armonie perfectă, armonia izbvorită din sufletul unor oameni ce socotesc că sunt două moduri de a trăi drept și cinstit. „Și prin câte am trecut... zice Viorica Ardelean, nici nu le mai țin minte pe toate. La noi, timpurile au fost altfel de cum sunt acum. Iama ne-am căsătorit și primăvara am rămas plângând lângă plug, că pe-al meu îl luaseră în concentrare. Ce să faci, femeie singură? Îmi ziceam. Da' le-am trecut pe toate - și concentrarea și războiul. Omul meu a fost cu războiul până-n Ungaria și s-a întors cu Virtutea Militară”. Gheorghe Popa o susține pe Maria, fără să știe: „Era greu atunci, era săracie. Am făcut concentrarea, am făcut și războiul. Când m-am întors, n-aveam nici unde pune capu’ jos. Am ridicat casele astea. Nici cuic n-aveam. Ne-am rupt spinarca și din palme

le-am făcut”. După cincizeci de ani, săpați în cute fine ce le brăzdează fața, soții se privesc fără să-și vorbească, într-o tainică înțelegere, la care nu ai acces. Atât unui cât și ceilalți gândesc, cu certitudine, că acest continuu efort în comun i-a apropiat mai mult decât ar fi putut-o face orice bucurie. „De prea mult bine gândesc că se mai lasă astăzi unii!” - socotește Maria Popa. Într-un fel aspru, lipsit de manifestări exterioare, duioșia fiecăruia dintre ei s-a revărsat asupra celui sortit a-i fi tovarăș de viață. Unită, toată dragostea lor a fost pentru copii. „Eu zic că nu-i mai mare norocul omului, decât copiii. Așa ziceam și atunci, când pe unul îl țineam

vremea tinereții ne e răsplătit acum, când ne-a ajuns bătrânețea”. Și nu v-ați certat niciodată? mă prefac a fi curioasă. „Hai, zi acu”, cât nu-i tata aici! - o îndeamnă nora, răsând. „Ei, ce, alea au fost certuri? Ne-am înțeles întotdeauna, c-am fost oameni așezați. Le zic și la copii, dacă-i văd că se mai împung: Ce-aveți? Împăcați-vă, că și noi ne-am împăcat o viață”. V-ați gândit vreodată cum ar fi fost dacă v-ați fi măritat cu altul?, le-am întreat pe rând pe cele două femei. Nedumerirea de pe fețele Vioricăi și Mariei a slujit drept unic răspuns. Întrebarea le-a părut, evident, fără noimă. S-au știut de copii, s-au iubit, s-au luat, au făcut o familie și s-au înțeles o viață.

Între vieți paralele...

Zece ani, rămași la hotarul din urmă al vremii, le pot părea unora timpuri de demult. Cincizeci de ani fac încă parte, pentru cele două perechi, din timpul prezent. „Zău, mă gândesc cum și când au trecutăștia cincizeci de ani!” - se miră, deodată, Viorica Ardelean. „Dacă nu ne aminteai dumneavoastră, mărturisește Maria Popa, noi nici nu mai știam dacă-s cincizeci ori mai mulți”. „Acum, dacă v-ați amintit, glumesc, nu sărbătorii evenimentul? Nunta de aur, cum se zice”. Gheorghe Popa mă privește cum numai un bătrân sfătios o poate face: „Sărbătoarea mereu în casa omului dacă-i înțelegere și pace”. Viorica Ardelean se codește și ea la răspuns - băieții ei zic că din todeauna ea a vorbit și pentru bătrân! Pare mai rușinată, poate, decât atunci, la nunta de acum cincizeci de ani! „Ei, așa-i! Cum o să facem acu' nuntă?” „Ba o să facem, mamă, sare nora ei. În noiembrie, când o să împliniți 50 de ani de căsnicie, o să facem o masă mare. Aici, în casă, o să facem, că v-a fost cu adevărat „casă de piatră”.

Există un secret al căsniciei trainice? Dacă există, el s-ar întemeia, vă spun cei ce-au străbătut jumătatea de secol împreună, pe ceea ce ne este la îndemână tuturor: dragoste, înțelegere și copii. Și muncă, dusă tot împreună, cot la cot.

DELICATESE FRANJUZEȘTI

- CHOUX-URI UMPLUTE CU ICRE**
- 1/2 pahar apă, 3 ouă, 125 g făină, 60 g unt (grăsime), 2 g sare. Pentru umplutură: 150 g icre proaspete; pentru decor 100 g măsline.
- Se fierbe apa în clocot împreună cu sarea, untul (grăsimea) se adaugă făina în bloc, se amestecă până când se încorporează, se lasă puțin să se răcească, apoi se adaugă pe rând ouăle, amestecându-se bine după fiecare ou. Se unge o tavă cu grăsime, se pune compoziția într-un cornet și se toarnă pe tavă bule mici care se coc la foc potrivit. Când sunt gata se lasă să se răcească, apoi se taie un căpăcel mic și se umple interiorul cu icre, se pune căpăcelul la loc și se garnisește fiecare cu bucăți mici de măsline sau gogoșari.
- HORS D'OEUVRE PROVENSAL**
- 100 g griș, 300 ml lapte, 2 gălbenușuri, sare, piper. Pentru umplutură: 100 g friptură, 100 g ciuperci, 20 g unt (margarină), 20 g făină, 100 ml lapte.
- Grișul se fierbe în lapte. Când e gata se presară sarea, piperul și se amestecă gălbenușurile, după care se așează în forme mici de sticlă, rezistente la foc.
- Din unt, făină și 100 ml lapte se face un sos alb. În mijlocul fiecărei forme se face o adâncitură în care se pune umplutura formată din friptură tocată, ciupercile tăiate mărunt și călite în unt, sosul alb, sare, piper. Se coc apoi la foc potrivit. Se servesc calde.

Mici secrete culinare...

- ... CIORBE...**
- Ciorbele se pot acri, în afară de zeamă de varză, oțet, borș etc. și cu zeamă de fructe crude, cum sunt: corcodușe, prune verzi etc. Zeama de fructe crude se obține opărint fructele cu apă clocotită, după care se trec prin sită. Din această zeamă, se adaugă în ciorbă după gust.
- Borșul (sau zeama de varză), cu care urmează să fie acrită o ciorbă, se fierb separat, într-un vas, cu o ceapă, se spumează, apoi se adaugă în ciorbă.
- Când carnea pentru ciorbă este mai tânără, se fierbe mai întâi ceapa tocată mărunt, după care se introduce carnea și zarzavatul.
- Pentru ciorba de burtă, aceasta din urmă se opărește și se curată de pielă frecând-o cu o perle curată și cu mălai, până se albesc.
- Ciorba de pește se sarează după ce s-a luat spuma care s-a format și după ce s-a pus zarzavatul.
- Ciorbele (ca și supele) devin mai gustoase abia după aproximativ o jumătate de oră de la ultimul clocot. Prin urmare nu trebuie servite imediat ce sunt luate de pe foc.
- ... CARNĂȚI...**
- Carnății nu mai crapă (nu plesnesc) la fript dacă, în prealabil, îi scufundăm într-un vas cu apă fierbinte sau dacă îl opărim doar cu apă clocotită timp de 2-3 minute.
- ... CLĂTITE...**
- Înainte de a-l pune la prăjit, aluatul pentru clătite trebuie ținut la rece cel puțin o oră.
- Aluatul de clătite devine mai fraged și mai
- pufos dacă i se adaugă puțină bere.
- Clătitele ies mai gustoase dacă albușul de ou se adaugă compoziției sub formă de albuș bătut spumă.
- Pentru ca foile de clătite să nu fie groase, tigaie se unge cu ulei folosindu-se o pensulă sau o pană (corespunzătoare). În lipsa acestora se poate folosi o felie rotundă de cartof (crud) infiptă într-o furculiță.
- Pentru a evita lipirea clătitelor de tigaie, se presară puțin zahăr tos peste uleiul încins.
- Pentru a se menține clătitele calde mai mult timp (căci ele se întăresc foarte repede pe măsură ce se răcesc), acestea se păstrează în cuptorul cald, între două farfurii așezate pe o cratiță cu apă fierbinte.
- ... CHIFTELE...**
- Chiftețele se prădesc repede și bine la un foc mic, știut fiind că la foc mare, care grăbește prăjirea, miezul chiftețelor rămâne crud.
- Chiftețele rămân mai gustoase dacă în compoziție, în timpul preparării, se rade puțină coajă de lămâie (un vârf de linguriță la o jumătate de kilogram de compoziție).
- Chiftețele (și pârajoalele) nu se lipesc una de alta în timpul prăjirii dacă în tocătură se pune puțină făină de cartofi.

Părinți, nu puneți nervii copiilor la încercare!

Nu rareori se întâmplă ca părinții să ceară medicului pediatru prescrierea de sedative pentru copiii lor. Astfel de solicitări sunt determinate mai ales de izbucnirile violente de plâns ale copiilor la refuzul satisfacerii unor dorințe mai mult sau mai puțin justificate, de somnul agitat, de țiguri, de stări exagerate de neastâmpăr.

Îngrijorarea părinților este, firește, justificată. Nu însă și credința acelor care își închipuie că tulburările de acest gen pot fi todeauna lichidate numai prin medicamente. Este drept că la unii copii hiperexcitabili se poate vorbi, la un moment dat, despre așa-zise stări de nervozitate, ușor de prevenit și de corectat prin administrarea de medicamente tonice și calmante, prescrise bineînțeles de medic. Dar pentru o bună parte dintre copiii nervoși, rezultatele sunt satisfăcătoare numai dacă se aplică - deși ar părea paradoxal - un „tratament” și părinților. Tratamentul are drept scop acceptarea, din partea acestora, a schimbării comportamentului față de copil și a adoptării unei linii coresponzătoare în felul de a-l educa.

Cine vrea să aibă copii bine echilibrați din punct de vedere psihic, fizic și intelectual, este bine, în primul rând, să nu-i răsfete prea mult, să nu le satisfacă toate capriciile, dar nici să-și neglijeze sau să-și lăsească de dragostea părintească. Neîndeplinirea dorințelor nejustificate trebuie motivată cu răbdare și pe înțelesul vârstei respective.



Micile pozne și chiar greșelile mari nu trebuie să fie urmate de admonestări violente sau bătaie, ci de analize logice din care să reiasă motivele pentru care nu este bine ca abaterile respective să fie repetate. În prezenta copiilor este necesar să se evite discuțiile zgomotoase între părinți, certurile. Când copiii încep să manifeste stări de irascibilitate sau orice alte tulburări, acestea vor fi raportate medicului pediatru. Respectarea indicațiilor medicale cu privire la hrana și igiena copilului, cât și comportamentul coresponzător al părinților față de acesta sunt obligatorii. Se va evita greșeala de a vedea în orice nouă deprindere a copilului calitate de „geniu”, împovărându-l din acest motiv cu obligații care necesită supraeforturi necompatibile cu posibilitățile lui de realizare și în dauna timpului necesar odihnei, jocului, destinderii.

Fiecare părinte trebuie să aibă în vedere că orice greșală în educarea copilului, ca și supunerea lui la supraeforturi fizice sau intelectuale pot provoca adesea stări de alterare psihică. Neprevenite sau necombătute la timp, acestea măresc numărul cazurilor de afecțiuni nervoase la vârsta copilăriei, în adolescență sau mai târziu.

Sarea în bucate...

Este bine de reținut modul de sareare al alimentelor, care diferă de la un preparat culinar la altul:

- la ciorbe și borșuri - sarea se adaugă în timpul fierțului
- la ciorba de pește - sarea se pune după ce s-a luat spuma care s-a format și după ce s-a pus și zarzavatul
- la supe - sarea se adaugă cu puțin timp înainte de a se lua supa de pe foc
- carnea, legumele, peștele - se sarează înainte de a le pune la prăjit (sau la fierț)
- legumele-boabe se sarează abia după ce devin moi
- cartofii fierți se sarează la începutul fierțului
- cartofii prăjiți se sarează cu puțin înainte de a fi gata
- friptura la grătar se sarează abia la sfârșit
- semipreparatele din carne și pește, sub formă de preparate pané, se sarează înainte sau în timp ce sunt date prin făină, ou și pesmet.

PAGINA REALIZATA DE
EUGENIA BĂRDAȘ

ASTĂZI, UTA IA ÎN PIEPT CEHLĂUL

Avancronică fotbalistică

Etapa a 9-a a D.N. găsește echipa UTA în fața unei situații inedite. După furtunoasa sedință de marți a secției de fotbal, UTA s-a despărțit de directorul tehnic Nicolae Dumitrescu care fie vorba între noi, nu trebuie să citească un anumit ziar de sport de culoare roșie ca să afle că a fost demis. A aflat-o pe loc sau cel mult din ziarul nostru și nu din cel roșu, cum crede confratele de pe malul Dâmboviței. Să fim serioși, dom' Mitică! Dar nu asta e principala problemă. Echipa a fost total nepregătită, clubul a avut carente în organizarea în bune condiții a noului sezon, jucătorii au crezut, probabil, că e suficientă simpla lor apariție pe teren pentru ca rezultatele din turul trecut să se repete. Ei bine, din păcate, nu a fost așa. Astfel că, după „cutremurul” din meciul cu FC Național, s-a lăsat cu sancțiuni. Grad cu suspendare de 4 etape și trecut împreună cu Târlea pe lista de transferări, Coras, rămas pe bancă doar în calitate de antrenor secund, la care se mai adaugă două indisponibilități, cele ale lui Mutică, nerefăcut și Stupar, accidentat. Fără ei, dar cu o infuzie de jucători tineri în lot, antrenorul Gigi Borugă va încerca să obțină la Piatra Neamț ceea ce nu a reușit pe teren propriu. Adică măcar un egal. Poate că ce nu a reușit experiența unor jucători în partidele precedente, va reuși tinerețea lotului actual. Oricum, nici în fotbal, confirmarea nu așteaptă numărul anilor. Să vedem.

Până la ora începerii partidei, să mai notăm că UTA a plecat spre Piatra Neamț cu autocarul, joi, după antrenamentul de dimineață. Au făcut deplasarea următorii 15 jucători: Sinescu, Ivan, Szel, Dronca, R. George, Plisca, Tărtău, Mitu, Bolos, Grădinaru, Nini, Mariș, Juncu, Lingurar și Negriță. După o noapte de cazare la Sovata,

UTA și-a continuat ieri dimineața drumul spre orașul de la poalele Ceahlăului.

De partea cealaltă, Ceahlăul se află pe locul 10 în clasament, cu 11 puncte și +1 la „adevăr”. În etapa trecută, echipa pregătită de M. Nedelcu a pierdut la Sibiu cu 4-2 meciul cu Inter, după ce a fost condusă cu 4-0. Revenirea din final nu a fost suficientă decât pentru reducerea scorului. Ce va fi însă pe teren propriu, unde Dohot-Axinia I, Manea, Ivanov, Ghioane, Muraru, Ionescu, Burleanu, Sălăgean, Axinia II, Marc, vor încerca să-și impună legea. Întrebarea e dacă vor fi de acord și tinerii jucători arădeni. Noi sperăm că nu. Meciul va fi condus de o brigadă ce-l va avea la centru pe Constantin Mică (Busteni), ajutat de Gh. Biziniche (Ploiești) și Avram (București).

Din nou F.R.F. face derogări și etapa care începe sâmbătă, când se dispută majoritatea partidelor, se încheia duminică, cu desfășurarea partidelor FC Argeș - Rapid (ora 15, meci televizat) și Steaua - Oțelul (ora 17,30). Feroviarul, după victoria de marți în fața nemților de la Eintracht, au avut suficient timp pentru refacere și vor ataca, pe Argeș în sus, poziția de lider a bancarilor. Dar să nu uităm nici de ambiția băieților lui M. Bondrea. Steaua pornește favorită în meciul cu gălățenii, care chiar dacă nu sunt de valoarea lui Benfica, pot crea oricând surprize.

În celelalte partide se întâlnesc: Gloria Bistrița - FC Inter, FC Maramureș - Farul, FC Național - Electroputere, „U” Cluj - Petrolul, Universitatea Craiova - Sportul Studențesc, FC Brașov - Dinamo. Din punctul nostru de vedere ne interesează prin prisma clasamentului, ultimele trei partide.

ALEX. CHEBELEU



Mitu va încerca și la Piatra Neamț să-și pună în valoare coechipierii. Va reuși UTA în fața Ceahlăului ce nu au reușit pe teren propriu cu FC Național?

Foto: V. MUSCA

Și totuși am crescut jucători...

Vă rugăm să priviți cu atenție această fotografie. Acești băieți au alcătuit pepiniera echipei UTA în anul 1990. Au fost antrenați de Ștefan Măndru și de Hristos Mețckas. Poate nu-i recunoașteți pe toți. Dintre ei majoritatea joacă în echipele divizionare ale fotbalului arădean. Pentru a dovedi afirmația noastră, iată și numele acestor fotbalști tineri. Rândul de sus: Grădinaru, Lupel, Voinea, Dronca, Marinca, Pălușan, Romancsji, Tătar. Rândul de mijloc: Bouar, Novac, Duma, Bălănearu, Husa, Nini. Rândul de jos: Burtea, Tripsa, Nescovicl, Papp, Victor, Costea. Deci am crescut și noi (UTA) jucători, dar mai departe...?

IOSIF D.



REZULTATE DIN CUPA CUPELOR TURUL AL DOILEA, PRIMA MANȘĂ

- Beşiktaş (Turcia) - Auxerre (Franța) 2-2 (2-0)
- Chelsea (Anglia) - Austria Viena (Austria) 0-0
- Feyenoord Rotterdam (Olanda) - Werder Bremen (Germania) 1-0 (0-0)
- Brøndby (Danemarca) - Arsenal (Anglia) 1-2 (0-2)
- FC Bruges (Belgia) - Panathinaikos Atena (Grecia) 1-0 (1-0)
- Sampdoria (Italia) - Grasshopper Zurich (Elveția) 3-0 (1-0)
- Tatran Prešov (Slovacia) - Real Zaragoza (Spania) 0-4 (0-2)
- FC Porto (Portugalia) - Ferencvaros (Ungaria) 6-0 (3-0)

CUPA UEFA - TURUL AL DOILEA, PRIMA MANȘĂ

- AIK Solna (Suedia) - AC Parma 0-1 (0-0)

HANDBAL - DIVIZIA B

În etapa de astăzi FZ Tricolor Arad nu va juca meciul cu Blănari Oradea din cauză că la Sala Sporturilor evoluează cei mai buni gimnaști ai țării. Aris Arad joacă la Cluj, cu Armătura.

FEMININ

CLASAMENTUL înaintea meciurilor de astăzi:						
1. Poli AEM	6	5	0	1	163-128	16
2. Tricolor Arad	6	5	0	1	140-111	16
3. Textila Sebeș	6	4	0	2	182-131	14
4. „U” Cluj	6	4	0	2	163-158	14
5. Autonova S.M.	6	3	0	3	108-144	12
6. UTT	5	3	0	2	135-116	11
7. Favorit Oradea	5	2	0	3	100-122	9
8. Remin Deva	5	1	0	4	109-108	7
9. Nena Pasmatex	5	1	0	4	113-139	7
10. Blănari Oradea	6	0	0	6	98-181	6

Etapa viitoare (sâmbătă, 22 octombrie): Favorit Oradea-POLI AEM, Remin Deva-Textila Sebeș, Nena Pasmatex-UT Timișoara, Autonova Satu Mare și „U” Cluj vor sta în această etapă.

MĂSCULIN

CLASAMENT						
1. Aris Arad	7	7	0	0	185-130	21
2. „U” Timișoara	7	4	1	2	162-153	16
3. CSU Oradea	7	4	0	3	198-171	15
4. Minerul Cavnic	7	4	0	3	154-138	15
5. Metalul Hunedoara	7	4	0	3	199-198	15
6. CSM Reșița	7	4	0	3	177-191	15
7. Armătura Cluj	7	3	0	4	194-183	13
8. Videocolor	7	3	0	4	166-161	13
9. Pandurii Tg. Jiu	7	3	0	4	193-204	13
10. Comelf Bistrița	7	2	1	4	149-148	12
11. Phoenix BM	7	2	0	5	136-178	11
12. Drobeta Tr. S.	7	0	2	5	144-192	9

Etapa viitoare (sâmbătă, 22 octombrie): Minerul Cavnic-Cildro Drobeta Tr. Severin, „U” Timișoara-Metalul Hunedoara, Pandurii Tg. Jiu-Phoenix Baia Mare, Comelf Bistrița-CSM Reșița, Armătura Cluj-Aris Arad, Constructorul CSU Oradea-Videocolor Timișoara.

Sport la TV

Sâmbătă, 22 octombrie

- BUDAPESTA 2
 - ora 18: Fotbal - campionatul Ungariei
- SAT 1
 - ora 19: Fotbal - Bundesliga etapa 10
- DSF
 - ora 14: Tenis - turneu ATP Lyon
 - ora 21,55: Fotbal spaniol, et.8

● EUROSPORT

- ora 15: Tenis - turneu ATP

Viena, semifinale

Duminică, 23 octombrie

- TVR 1
 - ora 15: FC Argeș Dacia Pitești - Rapid București
 - ora 0,10: Emisiune sportivă
- TVR 2
 - ora 21,30 - Sport Studio
- BUDAPESTA 2
 - ora 17: Polo de apă, campionatul Ungariei
- DSF
 - Ora 15: Tenis - turneu ATP Lyon, finala
 - ora 22,15: Fotbal, AS Roma - Cagliari
- EUROSPORT
 - ora 15: Tenis - turneu ATP Viena finala
 - ora 17: Ciclism - Criteriul Națiunilor (Paris) în direct

Elvetianul Tony Rominger va încerca să doboare recordul orei

Ciclistul elvetian Tony Rominger a declarat că va încerca să doboare recordul orei, deținut de spaniolul Miquel Indurain (53,040 km). Supranumit „rutierul-metronom”, Rominger este considerat cel mai bine plătit ciclist din lume. El a declarat că va încerca să facă un prim test, pe velodromul din Bordeaux, pentru a-și verifica atitudinile. Cursa de record ar urma să aibă loc luna viitoare, la Ciudad de Mexico sau Quito.

DE LA COMISIA DE DISCIPLINĂ A A.J.F.

● Echipa de fotbal Recolta Apateu a fost exclusă din campionat pentru că la 3 (trei) jocuri oficiale nu s-a prezentat.

● Antrenorul echipei Podgoria Ghioroc, D. Cios a fost suspendat pentru 6 luni și amendat cu o sumă de 5.000 lei pentru injurii aduse arbitrilor la partida în etapa trecută a campionatului.

● Jucători suspendați: Zaharie Ban (Crisana Sebeș). Două mii de lei amendă și o etapă. Sebastian Pește (Victoria Nădlac), trei mii (3000) lei amendă și avertisment pentru un beș comis în suprafața de pedepsă. Florin Sima (Petromureș Zădăreni) trei (3) mii lei amendă și o suspendare de 4 (patru) etape, pentru injurii aduse arbitrilor de joc în etapa precedentă. Constantin Mocanu (Dacia Beliu) suspendat 6 (șase) etape și amendat cu 3000 de lei pentru scuiparea arbitrilor.

Partida programată initial Recolta Apateu - Șoimii Șimand nu va mai avea loc.

I.D.

Cupa DJTS la kaiac-canoe

La finele săptămânii trecute tinerii kaiaciști și canoști de la CSS „Voința” Arad au participat, pe râul Mureș la un concurs dotat cu „Cupa DJTS”, pe distanța de 500 m. Iată câștigătorii:

- Kaiac 1 juniori II - începători
 - 1. Robert Szeredi
 - 2. Bogdan Sime
 - 3. Adrian Lupuleac
- Kaiac junioare II - începătoare
 - 1. Gabriela Drimbe
 - 2. Patricia Ghincea
 - 3. Smaranda Mihut
- Kaiac juniori II - avansați
 - 1. Claudiu Baboș Molnar

- 2. Mircea Cordea
- 3. Attila Szida
- Kaiac 2 juniori II
 - 1. Baboș-Szida
 - 2. Cordea-Tănase
 - 3. Bătrân-Novac
- Kaiac juniori I
 - 1. Cosmin Sas
 - 2. Mircea Moisescu
 - 3. Cristian Bogdan
- Kaiac 2 juniori I
 - 1. Decsi-Moisescu
 - 2. Hartman-Bogdan
 - 3. Săs-Chiș
- Canoe 1 juniori II
 - 1. Sergiu Gorban
 - 2. Ovidiu Marchiz

În meci de old-boys la Pecica DUCKADAM A ÎNSCRIS DOUĂ GOLURI

Pecica a fost gazdă, luni după-amiaza la un inedit meci de old-boys dintre o selecționată a Aradului și una din Valea Jiului. La astfel de întâlniri, contează mai puțin evoluția scorului și ca atare, amintim doar rezultatul final. Au învins arădenii cu 5-4 (2-1). Au marcat: Dregheci-3, Duckadam-2, respectiv Leca-2, Stana-1, Bădulescu-1. Cu acest prilej am descoperit în „croul de la Sevilla”, un excelent vârf de atac, care a înscris două goluri și a creat panică printre apărătorii adverși.

La fluierul arbitrilor Nicolae Debelean, au evoluat formațiile: Arad: Lăurean, Duckadam, D. Bondar, M. Bondat, Secheanschi, Dărau, Lupșa, Boric, Mihalache, Sabău, Palcu, Bizău, Bogdan, Dregheci Antrenor: Petrușca Augustin Felician, Valea Jiului: Vizitiu, Bără, Marian, Stana, Mihai, Dandraia, Leca, Bădulescu, Grecu, Frățilă, Chițac. Antrenor: Maior Mitică Bădulescu. Acțiunea a continuat cu „priza a treia”, care a avut loc la restaurantul „Terasa Mureș” din Pecica. Iată câteva scurte declarații: Duckadam: „O acțiune sportivă foarte reușită, care merită să fie continuată”. Teodor Lupșa: „Să găsești prieteni în Valea Jiului, când de multe ori nu găsești printre noi, este ceva extraordinar. Rămânem cu amintirea clipelor petrecute împreună”.

Mitică Bădulescu- antrenorul selecționatei Valea Jiului: „După o deplasare oboșitoare, echipa pe care o conduc, consider că și-a făcut datoria”.

Urmează jocul revanșă, care se va disputa luni, la Petroșani și care credem că va fi tot așa de atractiv ca cel de la Pecica.

DANIEL SCRIDON

ONU zice „da”, FIFA spune „ba”

Componentii echipei Steaua Roșie Belgrad sunt stupefați de faptul că FIFA nu le permite să susțină un meci amical în compania echipei elene Olympiakos Pireu. „Pur și simplu nu pot să cred ce ni se întâmplă. Sancțiunile ONU asupra Serbiei și Muntenegrului au fost ridicate, dar noi tot nu avem drept de joc” a declarat Dragan Djajic, antrenorul fostilor campioni europeni. Clubul din Belgrad a câștigat Cupa Campionilor Europei în

1992, după o finală adjudecată la penaltyuri cu Olympique Marseille. Referitor la actuala situație, secretarul general al FIFA, Sepp Blatter a precizat: „Vreau să vă informez că revenirea temporară a Federației Iugoslave pe scena fotbalului internațional va fi discutată pe 27 octombrie, la New York, cu ocazia Congresului FIFA. Până la acea zi, echipele iugoslave nu au dreptul să susțină partide internaționale”.

S.C. „SANEVIT” S.A.



Anunță:

Persoanele înscrise la concurs pentru posturile de lăcătuși de întreținere respectiv electricieni și pompieri, se vor prezenta în 24.10.1994, respectiv 25.10.94 la sediul R.A.T. Arad, Calea Victoriei nr.35-37 în vederea efectuării testelor psiho.

Persoanele înscrise pentru alte meserii se vor prezenta la sediul S.C. „SANEVIT” S.A. în zilele de 24 și 25 octombrie pentru programare în vederea testării psihologice.

Prezentarea la examenul psihologic este obligatorie. Taxa testului psihologic se va suporta de concurrent. Pentru examinare candidații vor prezenta buletinul de identitate. (2663256)

COMPANIA DE ASIGURARI ȘI REASIGURARI

„METROPOL” S.A. prin Sucursala din Arad, str. Dorobanților nr.38

VĂ OFERĂ

următoarele tipuri de asigurări la cele mai mici tarife:

- Asistență medicală pentru Germania și celelalte țări
- Cărți verzi
- CASCO România și străinătate
- Pentru asigurări CREDITE BANCARE
- Asigurări clădiri și bunuri
- Asigurări pentru agricultură și altele

Sunați azi, aici acum, nu veți regreta.

Atenție: plata se face în lei sau valută.

Telefon: 211274

Orar zilnic : 8 - 16 ; sâmbătă 8 - 13

(490657)

Cofetăria Madimar

Arad, Faleza

Mureș, Bloc

304 C

Angajează:

▼ Cofetară calificată
Informații suplimentare la sediul firmei.

(3243024)

LUBRIFIANT
Pentru motor și uleiul său preferat!

CARRIER satisface cele mai exigente cerințe ale motoarelor moderne, oferind avantajul unei economii de carburant.

La prețuri convenabile, uleiurile din gama CARRIER corespund criteriilor impuse de standardele internaționale.

Nici un kilometru fara CARRIER!

NOILE NUMERE DE TELEFON

prin CENTRALA ALCATEL

Ziarul „Adevărul” oferă agenților economici posibilitatea să-și facă cunoscute noile numere ale telefoanelor conectate la centrala ALCATEL.

Cum? - Publicând într-o rubrică specială a ziarului nostru noile numere.

Când? Acum! Sunați la 280904 și comunicați numele firmei și numerele de telefon.

Afacerile dvs. vor fi mai sigure dacă veți fi cunoscuți!

S.C. „TRANS-AR” S.A.

Execută:

- Lucrări de reparații auto la orice marcă de autovehicol, atât producție românească cât și din import.
 - tinchigerie
 - vopsitorie
 - reparații mecanice (transmisii, etc.)
 - reparații pompe injecție și instalații de alimentare
 - reparații instalații electrice și vulcanizare.
- Reparațiile se execută la sediul unității din Arad, str. Eftimie Murgu nr.83.

Comercializează:

- piese auto pentru autocamioane RABA și SAVIEM.
- parbrize pentru cabină ROMAN, la prețul de 160.000,00 lei, inclusiv T.V.A. Pentru montare percepe un tarif de 10.000,00 lei/bucată.

Comercializarea se face atât la sediul Societății din Arad, str. Eftimie Murgu nr.83, cât și la formațiile din INEU str. Rahovei nr.3 (lângă autogară), telefon 511016. SEBIȘ, str. Păcii, telefon 420807 (lângă târg - spre Cărand).

Informații suplimentare la sediul societății din Arad, str. Eftimie Murgu nr.83 sau la telefon 233481.

(3243028)

S.C. „IMAR” S.A.

ANGAJEAZĂ CU PROBĂ DE LUCRU :

□ 2 sudori electrici, autogeni, de preferință autorizați în sudură țeavă.

Dosarele se pot depune la sediul societății din Calea Aurel Vlaicu nr. 14, Birou „angajări” - telefon : 247905, int. 266.

Se exclud persoanele care au contractul de muncă desfăcut cu art. 130, litera „i” din Codul Muncii.

(2663258)

CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI CHIȘINEU CRIȘ

scoate la licitație publică în ziua de marți 8 noiembrie 1994, orele 10,00, imobilul situat în str. Înfrățirii nr. 66 (Restaurantul Crișul Alb NAILON) în vederea închirierii cu profil de alimentație publică.

Imobilul dispune și de grădină de vară.

Relații la telefon: 520044.

(2663242)

NOU! LA ARAD EXPO MARKET JACSON INTERNATIONAL

În curând la Arad, un modern centru de vânzări en gros, rivalizând cu cele mai renumite complexe comerciale din București, de tip occidental.

Firmele cu profil de vânzări en gros, interesate în achiziționarea de standuri în cadrul complexului expozițional sunt așteptate pentru detalii și încheierea de contracte la sediul firmei în incinta Teatrului de Stat și la telefon 212146, 215132.

Pentru încheiere de contracte începând cu data de 14 octombrie 1994. (3243530)

MINISTERUL FINANTELOR DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI A CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT A JUDEȚULUI ARAD

1. Reamintim tuturor agenților economici indiferent de forma de proprietate că : au obligația depunerii raportării trimestriale la Direcția Generală a Finanțelor Publice, serviciul bilanțuri, în conformitate cu prevederile Normelor Ministerului Finanțelor nr. 85661 din 15.04.1994 care au fost transmise în termen tuturor agenților economici.

Ultimul termen de depunere a raportărilor pe trim.III.1994 este 30.10.1994.

2. Agenții economici care au efectuat reevaluarea imobilizărilor corporale cf.H.G. 500/1994 vor înregistra diferențele rezultate din reevaluare în conturi sintetice distincte. Normele metodologice elaborate de Ministerul Finanțelor cu privire la modul de reflectare în evidența contabilă precum și în formularele de raportare pe trim.III.1994 vor fi procurate de urgență de la S.C. „TUTIMEX” SRL Arad B-dul Revoluției (în clădirea Administrației Financiare a municipiului Arad).

(2663249)

S.C. „ARCO - CITY” S.A. Arad

Str. Pădurii nr.43, Arad, telefon: 220935

ORGANIZEAZĂ.

În data de 28.20.1994, la sediul societății, concurs de selecție pentru ocuparea postului de manager.

Ofertele și documentația se depun la sediul societății până în data de 25.10.1994.

Condițiile de participare sunt cele prevăzute în Legea nr.66/1993 și Normele Metodologice nr.1/94. (3243545)

GRUPUL ȘCOLAR UCECOM

Arad, Str. Emil Gârleanu nr. 1
Organizează

concurs de admitere în școala postliceală (sesiunea a 11-a) la următoarele specialități

● Cosmetică - zi ● Depanatori Radio-TV - zi

● Contabilitate seral

Înscrierile se fac la secretariatul școlii începând cu data de 20 octombrie 1994.

Examenele vor avea loc în zilele de 2 și 4 noiembrie 1994. De asemenea facem înscrieri pentru cursul de calificare cu durata de 6 luni la următoarele meserii:

● Mecanic auto ● Electrician ● Bucătar

● Ospătar ● Croitor ● Coafură

Informații la secretariatul școlii, telefon 215165.

(3243014)

S.C. „GEORGE & COMP” S.R.L.

în colaborare cu

S.C. „COMGID - DOHNAL” S.R.L.

TELEFON - FAX: 262652

prin Depozitul EN GROS din Piața Soarelui Bloc 246
partener vă oferă următoarele produse:

- Rachieu extra 28° - 725 lei

- Vodcă 32° - 755 lei

- Vodcă 33° - 780 lei

- Rom 33° - 785 lei

* BERE IMPORT UNGARIA:

KANIZSAI - 560 lei

KORONA - 630 lei

GOCSEI NEAGRĂ - 935 lei

H.B. Pils - 910 lei

H.B. Lager - 885 lei

* BERE IMPORT CEHOSLOVACIA: - Topvar - 675 lei

- Trnavan - 770 lei

* BERE IMPORT AUSTRIA: - Zipfer - 850 lei

- Kaiser neagră - 935 lei

* VINURI DIN PODGORIA MINIȘ: Cadarcă, Burgund,

Fetească, Mustoasă.

* VINURI BARAȚCA: Pinot Noir, Merlot, Cabernet, Sauvignon Blanc.

Prețurile nu includ TVA.

Ambalajele se primesc la schimb sau se facturează.

Orar: 9-17, sâmbătă: 9-15.

(3133676)

S.C. „POBAC” S.A.

cu sediul în Bacău, B-dul Unirii, nr. 30

VĂ OFERĂ

un bogat sortiment de stoffe de sezon într-o gamă variată de culori, la prețuri avantajoase.

Telefon: Director comercial 034/131675

Birou desfacere: 034/132633

Fax: 034/32406; Telex: 034/21238.

(3243002)

GETAX Getax

SA ARAD

Vă asigură

- Profesionalism și siguranță în transportul cu taximetrele

- Tarife avantajoase

- Deplasare gratuită la comandă

NOU ȘI IMPORTANT

- Numai la 953 puteți face comanda cu taxa inversă automa*ă

Tel: 953 - Program non stop - tel: 953

Credit Bank

În data de 2 noiembrie 1994, ora 13,00 la sediul Judecătorei Arad, se vând la licitație publică două apartamente, după cum urmează:

1. Apartamentul proprietatea d-nei Filip Floare, situat în Arad, str. Poetului nr.24, Bloc A-36, Sc.B, ap.7, compus din una cameră și dependințe, cu preț de strigare în suma de 5.517.000 lei.

2. Apartamentul proprietatea numiților Andraș Nicolae și Rodica, situat în Arad, str. Tușnad nr.9, Bloc 522, ap.18, compus din una cameră și dependințe, cu preț de strigare 6.431.231 lei.

(3243021)

DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT A JUDEȚULUI ARAD

Organizează

licitație publică pe data de 2.11.1994, ora 12,00 la sediul instituției Bulevardul Revoluției nr.79 pentru achiziționarea următoarelor bunuri.

● Centrală telefonică în configurație de 40 linii principale/120 linii interioare - în prima fază, cu posibilitatea extinderii capacității centralei.

● Ușă tezaur

● Aparatură de multiplicat

Ofertele se depun în două exemplare până la data de 01.11.1994, ora 12,00 în plicuri sigilate și intacte.

Pentru caietul de sarcini și alte informații la sediul Direcției Generale a Finanțelor Publice și Controlului Financiar de Stat Arad, camera 4, telefon 211387.

(2663252).

S.C. „Concordia” S.R.L.

Str.Clujului nr.37
ANGAJEAZĂ:

● Tâmplari calificați (inclusiv pensionari)
● Lăcătuș cu experiență, cunoscător strungărie și sudura (inclusiv pensionari).
Condiții de muncă deosebite, salariu minim 150.000 lei.
Informații suplimentare la telefon: 221493 sau la sediul firmei din Str.Clujului nr.37, între orele 8-15,30.

(3293017).

S.C. „EDI C.T.” S.R.L.

Sucursala Arad
ANGAJEAZĂ:

- Secretară - cunoscătoare de limba engleză
- Translator de limba engleză.
Informații la telefon: 234044; 234273, zilnic orele 8,00-13,00.

(3243023).

S.C.A. „FÎNTÎNELE” S.A.

ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

▼ economist la ferma nr.6 și ferma nr.8 Zăbrani.
Condiții:
- studii superioare și o vechime de minim 5 ani, sau studii medii și o vechime de minim 8 ani.

(3243030).

S.C. „BUS” S.R.L.

Arad, str.Gheorghe Doja, nr.10
VA OFERA

* Mohair Italia
* Treninguri
* Pantofi OTTER
* Confecții piele
* Pantaloni trening
Toate la cele mai mici prețuri din oraș, program zilnic orele 9,00-17,00.

NOU ▼ NOU ▼ NOU

Luni se va deschide **DIVELLA A.B.C.** situat pe str.Ecaterina Varga nr.39, cu program de la 6,30-22,00.

Se fac înscrieri pentru abonamente la lapte și produse din lapte.

- Carne și produse din carne
- Pâine

SURPRIZA!

Pe bandă de casă vor fi imprimate premii cu reduceri de 15% din costul mărfii cumpărate.

La **DIVELLA A.B.C.** prețurile nu vor avea concurență.
Dacă nu credeți vă invităm, să vă convingeți.

(3243026).

S.C. „DALLAS” S.R.L.

Piața Avram Iancu nr.18

ANGAJEAZĂ:

★ Barmane
★ Ospătare
Condiții: Liceu comercial sau economic
Vârstă între 18-25 ani.

Informații la telefon: 218580 sau la sediul firmei între orele 8,00-12,00 - zilnic.

(3243029).

S.C. „RAPID CONSULT” SRL

Dr.Ududec Titus; Popescu Dan-Horea; Poenaru Mihai
as.med. Toșca Laura

ANUNȚĂ SCHIMBAREA NUMĂRULUI DE TELEFON: 280777

★ Consultații la domiciliul pacientului
★ Electrocardiografe, ecografii și tratamente.
- luni, marți, miercuri între orele 18-21
- vineri, sâmbătă, duminica noaptea de la ora 19 până dimineața la ora 7.

★ Pensionarii, șomerii și copiii beneficiază de reducere.

(3243032).

Grupul de pompieri al județului Arad

Str.Andrei Șaguna nr.66-72, telefon 251212

I. Recrutează candidați pentru Școala Militară de Subofițeri Pompieri - sesiunea decembrie 1994, specialități:

- comandanți de subunități
- conducători auto

Condiții:

- vârsta maximă 25 ani
- înălțimea peste 1,70 m
Studii: liceul cu diplomă de bacalaureat
Înscrieri se pot face până în data de 09.11.1994.

II. Încadrează prin concurs pentru subunitățile Arad, Ineu și Bărzava, următorul personal:

- comandanți de grupă
- ajutoți comandanți de grupă
- electricieni auto
- instalator apă-canal
- tâmplar
- șoferi

Concursul se va desfășura în data de 11.11.1994.

Cererile se vor depune până la data de 28.10.1994.

Relații suplimentare la sediul unității, compartimentul personal.

(3243033).

S.C. „ELYZ” SRL

Arad, str. Dornei nr. 33

ANGAJEAZĂ URGENT:

□ CONFECTIONERE CALIFICATE PE MAȘINI.

- Uberdek, simplă și triplă,
- BRODEZA, pe mașini de brodat computerizată (automată)

Cei interesați să se prezinte la sediul firmei de pe str. Dornei nr.33, între orele 8-14.

(3243035)

S.C. „ARTI-SANIX” SRL

Arad, Str. Toth Sandor, bloc 3. ap.3

ANGAJEAZĂ

persoane cunoscătoare a limbii engleze și maghiare citit și scris, cu limita de vârstă până la 35 ani.

Relații la sediul firmei din Arad, str. Toth Sandor (fosta Teiului), bloc 3, ap.3 (lângă baza sportivă UTA, pe mal).

Orar: 8-16; luni - vineri.

(2663255)

MARE ÎNTREPRINDERE GERMANĂ DE OPTICĂ CU RELAȚII INTERNAȚIONALE

CAUTĂ:

întreprindere - partener de specialitate în România pentru afacere în sistem JOINT-VENTURE pentru ochelari și lentile.

Adresa: ASSESSOR ERICH KRAMER

BRUHLER str. 4, D-66606

st. WENDEL GERMANIA

Tel./Fax.-0049-6851/83263

(3243025)

WIPP
Duo Ritmic
EXPRESS
NOU!
DISTRIBUTOR EN-GROS
Arad
IN AMBALAJ
CARTONAT
LA 500 g
Str Episcopiei 58/A
Tel: 057-217851

S.C. „ARDELEAN” S.R.L.
VINDE EN GROS ȘI EN DETAIL

□ DETERGENȚI: DERO K, DERO COLOR, BONA MATIC COLOR, BONA ULTRA, ELDET, DETTY FRUCT, UNIVER FLOR, ȘAMPON BONITA, DERO CLAR, DERO ORIZONT.

□ Sobe teracote.
□ ANVEPOLE AUTO (toate dimensiunile)

Nu uitați: Înainte de a cumpăra, comparați prețurile. Avem cele mai scăzute prețuri.

Vindem prin Depozitul central str. Condurașilor nr. 25-27, telefon: 212634 (Oprea) și magazinele din Arad - Piața Soarelui (Ghereta de lângă Poșta), Orizont 550 Sc.A: Vlaicu Bloc Z27 - telefon: 246905; Curtici - str. A. Mureșanu nr. 12; Vladimirescu, str. Gării, Bloc 8; Sîntana, str. Zărandului, nr. 31; Zăbrani nr. 137; Ineu str. Mihai Eminescu, nr. 11 (Benedek - telefon 511706).

(490422)

S.C. „TURSCOM” S.R.L.

Str. A.Poporului nr.26, telefon: 212741

OFERĂ DIN STOC:

● AMELIORATOR panificație „PURATOS” - import Belgia.

● S 500 MAGRO - 6800 + TVA

● PURAPAN - 6500 + TVA

(3243009).

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI PEREGU MARE

Organizează,

concurs pentru ocuparea posturilor:
- referent pe perioadă determinată.
- agent agricol pe perioadă nedeterminată.

Concursul se va ține la data de 1 noiembrie 1994 orele 10,00 la sediul Consiliului Local Peregú Mare.

Dosarele se pot depune până la data de 28 octombrie 1994 inclusiv, la sediul Consiliului Local.

Informații personal la sediul Consiliului sau la telefon 101 Peregú Mare.

(3243032).

mico publicitate

ANIVERSĂRI
Mulți ani, sănătate și fericire, îi urează lui IANCU ANDREI (GOGU), cu ocazia împlinirii vârstei de 75 ani, Cristî, Cristiana și întreaga familie. (31061)

VĂNZĂRI TERENURI IMOBILIARE
De vânzare VILĂ MODERNĂ 6 camere cu anexe și CASĂ 3 camere, gaz, canalizare, teren aferent 1000 mp (curte, grădină), Grădiște, telefon 239048.
Vând casă (și pe apartamente), str. Hunedoara nr. 12, cablu TV, preț convenabil, telefon 215591 (30931)
Vând apartament 2 camere, parter, în zona Vlaicu, canalizare separată, satelit, posibilități privatizare, telefon 240730 (31071)
Vând sau schimb casă, grădină, zona Mureșel, telefon 246889 (31066)
Vând 2 apartamente: Vlaicu - 3 camere, str. Roșiori bl. 1-2, sc. B, ap. 6 și Alfa - 2 camere, bl. 63, sc. C, et. I, ap. 4 (31046)
Vând apartament 3 camere, zona Orizont, confort sport, 18.000 DM, telefon 268311 (31074)
Vând apartament 2 camere, decomandat, zona Miorita, gresie, parchet, faianță, balcon închis, et. IV, telefon 259875 (30134)

Vând garsonieră confort I, Micălaça, Piața Soarelui, hol (gresie, lambriuri, tapet), cameră (tapet), bucătărie (gresie, faianță + mobilă la comandă), balcon închis, preț 7.500 DM, negociabil, informații telefon 265855 orele 8-10, 16-20 (30517)
Vând casă în centrul comunei Pecica nr. 36, având în incintă magazin. Informații Pecica nr. 267 sau telefon 415 după orele 17 (30928)
Vând casă deosebită, încălzire proprie, grădină 1000 mp, str. Gh. Doja nr. 146, telefon 217914 (30633)
Vând casă mare, str. Timotei Cipariu nr. 22, informații str. Prunului nr. 50 (30764)
Vând apartament 3 camere, decomandat, confort I sport, Vlaicu, telefon 243578 (30842)
Vând pământ în hotarul Ineu, după cum urmează: 0,50 ha în Săliștioara (Șicula), 0,50 ha în Ionele (Belii), 0,50 ha în Cher (Ineu), 0,50 ha în Drumul Nucilor (Ineu). Informații Ineu, str. G. Coșbuc nr. 60, telefon 511953 și Arad, telefon 240815 (30830)
Vând apartament 4 camere, deosebit, 30.000 DM, negociabil, UTA, bl. U5, sc. A, et. I, ap. 3 (30829)
Vând casă Arad, str. Orient nr. 36, Grădiște, telefon 234121 (30826)
Vând casă mică, dependințe, grădină, pomi, vie, ocupabilă, str. Trenului nr. 12, Grădiște, orele 14-16 (30747)
Casă de vânzare, Radna, telefon 268110, 263387, după orele 20 (30744)

(=continuare în pag. 11)

(urmare din pag. 10)
Vând casă și grădină, sat Cruci
nr. 202, informații la nr. 267
(30743)
Vând casă cu grădină în Cermei,
informații Cermei nr. 387, telefon
160 (30737)
Vând sau schimb apartament 4
camere cu faianță, gresie, gaz
metan, cu 3 camere, zonă centrală.
Str. O. Terezia, bl. 27, et. III, infor-
mații telefon 249917 (30729)
Vând urgent garsonieră confort I,
preț negociabil, informații str.
Abrud, nr. 79-81, bl. 236, et. IV, ap.
80, după orele 16 (30711)
Vând grădină sat Miniș nr. 267,
informații după orele 13 (30706)
Vând apartament 2 camere, deco-
mandate, parter, gaz, satelit, bloc 4
nivele, lângă gară, telefon 220780,
224374 (30696)
Vând casă în Sântana, str. Rozelor
nr. 42 bis, telefon 279 (30692)
Vând hală în construcție cu 1400
mp teren aferent, în Cicir, telefon
260920, 268934 (30690)
Vând apartament 3 camere, deco-
mandate, Faleză Sud, bl. 78, et. I,
ap. 6 (30754)
Vând casă cu grădină, Aradul
Nou, telefon 239207 (30782)
Vând apartament 2 camere, zona
Vlaicu, preț 10.000.000 lei, telefon
248213 (30792)
Vând apartament 2 camere, Alfa,
telefon 211168 (30798)
Vindem casă cu grădină mare,
Sebiș, str. Orizontului nr. 12 - 12A,
informații telefon 260684 Arad
(30813)
Vând apartament central, 3
camere, decomandate, et. II,
Vladimirescu, telefon 414215 orele
17-20 (30809)
Vând apartament 2 camere, 7.000
DM, telefon 244153 (31085)

VĂNZĂRI ELECTRO

Vând urgent casă în comuna
Vladimirescu - Arad, cu sistem de
alarmă și canalizare, 6 camere, 4
camere demisol, 2 bucătării, 2 curți
în mozaic venețian, 2 băi, 2 garaje,
piscină în marmură, 2 terase mozaic
venețian, anexe și grădină. Casa
este nouă. Rugăm seriozitate.
Telefon 414226 sau 414170 orele 8-21.
Adresa: str. Gen. V. Milea nr.
83, în centru Vladimirescu (30333)
Vând casă 5 camere, anexe,
încălzire centrală, apă caldă,
grădină 1400 mp, în Ch. Criș, str.
Plevna nr. 11, telefon 520745
(3134326)
Vând urgent apartament 4 camere,
bl. X37, sc. B, ap. 6, telefon 259629
orele 16-21 (30573)
Vând apartament 2 camere, et. I,
în curs de finalizare, zona Spitalului
Județean, telefon 243146 orele 19-22
(30993)
Vând apartament ultracentral, 2
camere, mobilat, toate dotările,
boxă, telefon 218140, 234677
(31019)
Vând apartament 2 camere,
Podgoria, telefon 231014 după orele
17 (31011)
Vând casă mare cu grădină, posi-
bilități etaj, gaz, str. Dâmboviței nr.
23, telefon 240348 (31056)
Vând apartament 3 camere, zona
III, et. III, decomandat, telefon
267015 (31108)
Vând casă, anexă, grădină, 1476
mp, Sănicolaul Mic, str. Pescării
nr. 76, telefon 218925 (31105)
Vând apartament 3 camere, et. III,
Micălașa, stare excepțională, tele-
fon 264911 zilnic, orele 19-22
(31124)
Vând apartament 2 camere, zona
UTA, bl. 4, ap. 2, informații orele
18-20 (31119)
Vând garsonieră urgent, str. 6
Vânători, bl. 53, sc. B, ap. 33
(31142)
Vând apartament (ne)mobilitat, cu
3 camere, decomandate, parchet,
gresie, faianță, tapet, totuși ultra-
modern, et. III, Aradul Nou, telefon
219518 (31146)
Vând gheretă tip CPL, Piața
Miorița, 3.000 DM, negociabil, tele-
fon 280650, 264838.

VĂNZĂRI AUTO

Vând Dacia 1300, peste 8 ani,
neînmatriculată, telefon 280650,
264838.
Vând autoturism marca Hyundai tip
Pony GSI, an 1994, nou, telefon zil-
nic orele 9-17 217885, după orele
17 telefon 219270 (31135)
Vând combină Claas Matador,
masa 3,60 m, motor Perkins nou,
stare excepțională, localitatea Șagu
nr. 215, telefon 119 (30980)
Vând Honda Accord 1,6, an fa-
bricație 1984, 110.000 km, preț
4.000 DM, Dacia 1300 după RK
caroserie, preț 1.800 DM, remor-
că Padis, 500 DM, informații tele-
fon 420736 după orele 19 (30972)
Vând tractor Steer 35 CP - mul-
tifuncțional, motor Mercedes 207 D,
complet, Audi 80 - 1980, Renault
18 - 1980, neînscrise, localitatea
Livada nr. 199, telefon 38 sau
269321 (31073)
Vând camion Ford Diesel de
transport mașini (trailer),
camionetă Volkswagen avariată
complet (talon), Toyota Celica,
neînmatriculată, Toyota Diesel,
Volkswagen Bus, neînmatriculată,
motoare Ford Diesel, Volkswagen,
Toyota, telefon 256666 (30939)

Vând Trabant 601 și piese
Trabant, str. Stupilor nr. 2-23
(30839)
Vând Audi 80, nou, avariata, str.
Aron Pumnul nr. 90 Bujac (30828)
Vând Dacia 1300, Pâncota, str.
Vasile Goldiș nr. 10, telefon 152
(30817)
Vând talon VW Passat cu CIV,
telefon 261053 după orele 17
(30688)
Vând Fiat 132, stare bună, cu
piese de schimb, Pecica nr. 2248
Drumul Turnului, telefon 639
(30763)
Vând Renault 9, neînmatriculat
sau cumpăr talon, telefon 240368
(30767)
Vând Dacia Papuc/1992 și Dacia
CN 1410/1989, informații zilnic,
telefon 213163 (30789)
Vând remorcă auto, 7 tone, preț
negociabil, 3.500 DM, telefon
223905 (30796)
Vând 2 autoturisme Dacia 1310
TX, 1988 din Ungaria, înmatriculate
+ CIV, preț informativ 3.200 DM și
3.700 DM, relații la Zimandul Nou,
telefon 111, Păușan (30804)
Vând autoturism Olteci, în stare
foarte bună, telefon 245705 (31082)
Vând Ford Sierra, an 1986, Break
Diesel, telefon 244153 (31085)
Vând Renault 25, an 1988, înscris,
54.000 km, telefon 244153 (31085)
Vând ARO 244, an 1990, înscris,
4.000 DM, telefon 244153 (31085)
Vând Ford Scorpio, an 1985,
vama plătită, telefon 244153
(31085)
Vând Olteci 1987, stare bună, str.
Mărășești nr. 34, orele 8-17 (31090)
Vând ARO camionetă, motor
Brașov, informații telefon 265423
(30995)

VĂNZĂRI ELECTRO

Vând lăzi frigorifice, televizoare
color, telefon 231655 (31098)
Vând mașină de tricou Brother
180 ace și Singer 360 ace, stare per-
fectă, la prețuri avantajoase.
Informații telefon 241540 între
orele 17-21 (31050)
Vând TV alb-negru, tip Sport, în
stare perfectă de funcționare, infor-
mații telefon 263763 (30853)
Vând frigider și congelator străin,
telefon 249960 (30827)
Vând convenabil, aparat de
înghețată, localitatea Tisa Nouă nr.
174 (30740)
Vând, închiriez (variante) instala-
ție automată pentru spălat autotur-
isme, model german C31, telefon
215818, 213792 (30769)
Vând congelator nou, 5 sertare,
telefon 237073 (30803)
Vând amplifon Delia 100 DM,
mașină spălat semiautomată cu stor-
cător, complet inox, telefon 263681
(30710)

Vând TV color japonez, nou, sigi-
lat, telefon 241477 (30919)
Vând TV color nou, sigilat, tele-
fon 245524 (30920)
Vând antenă parabolică, instalație
completă, telefon 264439 (30792)

VĂNZĂRI DIVERSE

Vând casă 3 camere, mobilată
deosebit, bucătărie vară, anexe
(17.000 DM), curte betonată, tapet,
grădină mică, satelit, aparatură elec-
tronică, instalații sanitare complet,
culoarea verde, TV color, video-
recorder, radiocasetofon model nou,
covoare, mochete, fotolii plie, loca-
litatea Vladimirescu, str. Gh. Doja
nr. 10 (31098)
Vând TV color, piese Renault
Rapid, Audi 80, neînmatriculat, tele-
fon 268996 (31098)
Vând căței Caniche (Pudel), negri,
fără pedigree, 50.000 lei, negociabil,
telefon 247658 (30687)

Vând urgent aragaz cu 3 ochiuri,
sobă de gătit Vesta, sobă de motri-
nă, mobilă bucătărie masivă, nesus-
pendată, telefon 239845 (31076)

Vând mașini de îmbrăcat, cap-
satoare, mașină clătit sticle, cazan
termic, compresor frig, etc, telefon
268521 (31079)

Vând casă cu grădină, încălzire
gaz, 3 camere, bucătărie, 2 băi, cablu
satelit, 700 mp, Nissan Patrol 4 usi,
1986, colțar sufragerie nou, str. I. P.
Pinchio nr. 26, orele 17-21 (30569)
Vând mobilă cameră și hol, preț
convenabil, informații telefon
266153 sau bl. 729, sc. B, ap. 19
Micălașa (30884)

Vând seră înmulțitor 1000 mp cu
centrală termică, recipient combus-
tibil 25 tone, colnă acoperită 400
mp, total teren 3100 mp, înaltul,
localitatea Turmu. Informații telefon
236001 (30971)
Vând mașină de înghețată, Dacia
Break, televizoare color, frigider
Zill, Lancia Delta, telefon 222780
seara (30722)
Vând apartament central, în bloc 4
etaje, din cărămidă, 4 camere deco-
mandate, 2 băi, garaj, pivniță, balcon
10 mp, închis; motor, pompă injectie
și cutie de viteză de Peugeot 305,
309 GLD, la 60.000 km; motor-
Mercedes 220 la 83.000 km; drijbă
de bucătărie profesională cu cărbune
activ. Informații începând de luni, la
telefon 221543 (30788)

Vând casă de fier, austriacă, în
stare bună, telefon 268780 (30381)
Vând una sufragerie Drobeta și
una Toplița, telefon 264080 (30820)
Vând Păun - 3 volume și Atlas
Ecografic, telefon 213880 orele 12-
14. Sunați lung. (30745)
Vând mobilă stil vechi, telefon
223989 (30739)
Vând rulotă (cameră, bucătărie) -
5 persoane, vând presă conuri
înghețată - Germania, str.
Economilor nr. 196 Radna (30726)
Vând pisici birmanezi, telefon
233393 (30719)
Vând tractor L445, geam dublu cu
rulou, canapea extensibilă, telefon
232268 (30714)
Vând 2 rezervoare combustibil a
2000 litri fiecare, telefon 219480
(30713)
Vând sobă motorină și pățu copil,
telefon 234480 după orele 16
(30704)

Vând VW Derby, televizoare,
biciclete, aspiratoare, frigider,
calorifere, combine muzicale, scule
electrice, telefon 241703 (30697)
Vând fotoliu balansoar, telefon
268328 (30748)

Vând congelator 5 sertare, trici-
clată pentru invalizi, presă și stor-
cător de struguri, telefon 260395
(30755)

Vând cazan de puică 140 litri, nou,
un autoturism marca Volvo 245 și
caroserie 244, piese de schimb, preț
convenabil, localitatea Covășan nr.
1018, Emanuil (30774)

Vând mobilă cameră combinată,
canapea extensibilă, bibliotecă, țarc
copil, frigider Arctic, cuptor aragaz,
mobilă bucătărie, cuier cu oglindă,
televizor alb-negru, telefon 269066
între orele 15-21 (30776)

Vând cameră video Panasonic și
piese schimb Mazda 626, telefon
248006 (30795)
Vând pușcă de vânătoare JJ cali-
bru 12, telefon 235371, după orele
19 (30812)

Vând casă mobilă tip satelit - 286
mp, vând Renault 11 Diesel, neîn-
matriculat, stare foarte bună.
Informații Aleea Hateg bl. 5/1, et.
II, ap. 13, A. Vlaicu, telefon 242346
(30811)

Vând Opel Rekord 2000 înmatricu-
lat, televizor color Schneider
stereo, teletext, bibliotecă deosebită,
coltar, telefon 245317 (30802)

Vând urgent casă Șofronea,
microbus Volkswagen 1600 cu
piese schimb, informații zilnic
Șofronea nr. 54B (30628)
Vând utilaj moară noi, capacitate
20 tona/24 ore, telefon 267015
(31108)

Vând casă 2 camere, zona
Confecții și strung pentru metal,
telefon 237558 (31120)
Vând casă pentru privatizare în
Grădiște și dezmembră Fiat
Ritmo Diesel, telefon 237607
(31121)

Vând casuță lemn amenajată bar,
ambalaje, video, negociabil, telefon
234677 (30976)

CUMPĂRARI TERENURI IMOBILIARE

Cumpăr apartament, telefon
233886 sau 253886 (30631)

Cumpăr apartament 2 camere,
zonă centrală, telefon 222036
(30958)

CUMPĂRARI AUTO

Cumpăr talon de microbus VW tip
vechi, telefon 266218 (31020)
Cumpăr parbriz față Dacia 1100,
telefon 249734 (30731)

CUMPĂRARI DIVERSE

Cumpăr urgent bibliotecă CPL
Arad, tip Ameland sau Limbrug,
telefon 230174 orele 19-22 (30805)

CERERI ȘI OFERTE DE SERVICII

Firma „MAGIC.BINGO” anga-
jează personal pentru jocul
BINGO, fete și băieți, vârsta 20-
26 ani, minim liceul, pentru postul
de vânzător. Preselecția va
avea loc la data de 24 octombrie
1994, orele 10, în incinta ciné-
matografului „Studio” (31063)

SC „ARDELEAN” SRL, anga-
jează cadre de conducere, economi-
ști, ingineri, merceologi, tineri
absolvenți de facultate și liceu,
informaticii, operatori calcula-
tor (PC), șoferi mecanici și elec-
tricieni auto, vânzători, oameni de
acțiune, doritori de afirmare.
Informații Bd. Iuliu Maniu nr. 97
(pod Micălașa) (29832)

Ofertă serviciile de contabil,
telefon 232041 între orele 8-12 sau
după orele 18 (30843)

„HIDROCONSTRUCȚIA” -
SA, angajează pentru lucrările de
la Vama Turmu: dulgheri, zidari,
fletari betonști. Informații zilnic
la telefon 234481 și la sediul
șantierului, sat TURNU (30833)

SOCIETATE COMERCIALĂ
angajează vânzători ambulanți,
serioși, cu sau fără permis de con-
ducere, relații telefon 212922
seara (30750)

Angajăm ospătare, la Bar Non-
Stop. Informații zilnic orele 19-7,
Stadion UTA POKER BAR
(30762)

SOCIETATE COMERCIALĂ
cu sediul în str. Câmpurilor nr.
29, Gal, angajează mecanic și
finichigiu auto (30771)

Angajează menajeră jumătate
normă sau ofer cazare gratuită
pentru îngrijire bătrână doamnă,
telefon 241122 (30814)

„ANIF” încadrează urgent
AGENȚII COMERCIALI (absolu-
venți liceu), telefon 265059
(31153)

PRESTĂRI SERVICII

Repar canapele la domiciliul
clientului, telefon 219121 (31099)

„ROMSTAR”, str. Andrei
Șaguna nr. 51, telefon 222230,
repară mașini de spălat AUTO-
MATIC, ALBA LUX, aparate de
uz casnic. (30973)

Meditez engleză, chimie, biolo-
gie, telefon 233053 (30832)

SC „ANDRID” SRL, execută
intermedieri vânzări terenuri -
în tocmim și actele, întabulări,
măsurători topografice, identi-
ficări terenuri și acte. ANGAJAM
CROITORIE. Str. Săvinești nr.
12, telefon 219796 (30773)

„CONCA” S.C.S., execută
rapid, garanțat și la prețuri con-
venabile, lucrări de mecanică,
finichierie și vopsitorie auto.
PRIMEȘTE AUTOTURISME ÎN
CONSIGNAȚIE, lângă intrarea
în C. Ch. „Archim” - stația de
tramvai terminus - „Archim”.
Telefon 222597, 414124, 211509
(30808)

DIVERSE

La 30 octombrie 1994, BISERI-
CA BAPTISTĂ SEBIȘ, invită în
această zi, pe toți cei care doresc
să participe la un JUBILEU de 70
de ani, de la construirea lăcașului
de cult. (3134240)

Pensionar, bine situat, 60 ani,
caut soție, săracă, cinstită, curată,
telefon 057-241796 (31070)

Achiziționăm grâu. ASI-
GURAM TRANSPORT. Vindem
tărâțe, telefon 222778, 269227
(31053)

Solicit împrumut lei sau valută,
ofer garanții, telefon 241896, zil-
nic orele 19-20 (31042)

SOCIETATE COMERCIALĂ
vinde microbus VW 1,6 Boxer
pentru transport marfă, telefon
241137 (30837)

SC „ANSA” SRL, vinde piese de
schimb pentru televizoare, video,
radiocasetofoane. ANGAJEAZĂ
DOI DEPARATORI TV
COLOR. Orar 9-17, str. Lucian
Blaga nr. 13 (30741)

SOCIETATE COMERCIALĂ
vinde: placaje, placaj TEGO,
PAL furnitruț, PAL melaminat,
PANEL, PÂNZĂ abrazivă,
ARACET, LAC în color, DILU-
ANT. Telefon 222317 (30736)

SC „GASTROTUR” SRL Arad,
a prelungit perioada de înscriere
pentru cursurile de calificare de 6
luni în meseriile de: cofetar, vânzător
- barman, buclător și ospătar,
până la 1 noiembrie 1994. Relații la
telefon 057-263277 și 264808
(31083)

TURISM

SC „NIKO” SRL, transportă per-
soane în Germania, până la destina-
ție. Informații orele 9-21, telefon
255914 (29988)

Firma „MARCO POLO”, licență
turism categoria A, licență trans-
port de linie regulată, oferă:
Excursii săptămânale - CEHIA,
POLONIA, TURCIA, SERBIA,
UNGARIA. Excursii lunare -
BRAZILIA, ITALIA, GRECIA,
SPANIA, CHINA. Transport per-
soane - GERMANIA zilnic, toate
traseele, tur-retur, ITALIA,
FRANȚA și orice țară din
EUROPA săptămânal. INTERME-
DIERI VIZE Europa - America.
ASIGURĂRI MEDICALE,
ODIHNA ȘI TRATAMENT la
munte și la mare. Înscrieri HOTEL
„MUREȘUL”, zilnic orele 8-19,
telefon 211543, 214735 (490658)

**NOU! Firma „TRANSCON-
FORT” licență turism categoria
A, organizează excursii la ISTAN-
BUL cu 2 nopți cazare, autocar
IKARUS modern, video, 2 șoferi,
cu mici servicii la bord (cafea +
pepsi) + tombolă cu surprize.
Plecarea 1-12 noiembrie. Înscrieri
la Stadionul CFR (Vagonul), zil-
nic orele 10-16, informații telefon
242743 după orele 18 (30861)**

Firma româno-turcă „HE-
LLEN”, organizează excursii în
TURCIA, la cele mai mici prețuri,
plata numai în lei. Plecarea 23
octombrie. Autocare moderne
turcești, 2 șoferi, TV color.
TOMBOLA - câștigătorul nu
plătește excursia, telefon 260463,
orele 7-22 (30513)

„VEST EXPRES” transportă
persoane în Germania, telefon
236205 (30121)

GERMANIA zilnic, cu autocare,
pria „ATLASSIB”, firmă
româno-germană cu licență de
linie regulată, preț informativ
72.000 lei. Agenția: Bd. Revoluției
nr. 31 (lângă Podgoria), telefon
230237 sau 220937 (30725)

Firma „TITO”, licență categoria
A, organizează excursii săptămă-
nale luni - POLONIA și TURCIA,
cu autocare moderne, prețuri
avantajoase, telefon 219424,
230104 (30778)

**NOU! ARMIN MAYER
REISEN**, societate germană,
transportă persoane și colecte în
GERMANIA și retur. Autocare
moderne, VIZA DE AUSTRIA -
GRATIS. Plecarea sâmbătă, tele-
fon 456112, 456175, 264612
(31010)

„SPERANȚA TOUR” orga-
nizează excursie duminică în
TURCIA, preț avantajos, ghid cu
experiență. Informații str. Horia
nr. 3-5, telefon 219526 sau 216948
(31022)

SCHIMBURI

Schimb casă mare și grădină cu 2
apartamente, telefon 239794
(30787)

Schimb apartament 3 camere
Oradea cu similar Arad, telefon
213030 (30777)

Schimb apartament 2 camere cu
garsonieră zona Miorița, telefon
266210 (30845)

Schimb (vând) casă mare în loca-
litatea Chier cu apartament Arad.
Informații telefon 219377 sau
273986 între orele 18-22 (30848)

Schimb garsonieră Micălașa, bl.
244, sc. A, ap. 3 cu zona Vlaicu.
Informații zilnic (30852)

Schimb apartament 4 camere, et.
VI, Piața Soarelui cu apartament
similar, et. I, II, III. Ofer diferență,
telefon 222907 (30289)

Schimb (vând) garsonieră confort
I, cu îmbrățătură, cu apartament 2
camere, telefon 260034 (30555)

Schimb casă de stat, cu aparta-
ment 3 camere + diferență, telefon
414263 (30688)

INCHIRIERI

Ofer spre închiriere două spații
comerciale ultracentrale (100 + 80
mp) cu depozit subsoal 90 mp
clădire nouă, modernă, telefon
237966 (30672)

Inchiriez apartament 2 camere,
plata anticipat. Vând canapea exten-
sibilă, telefon 261033 (30849)

Caut de închiriat apartament 2
camere, nemobilat, zonă centrală,
telefon 222036 (30958)

Ofer spre închiriere garsonieră
mobilată, fără telefon, Micălașa,
telefon 262459 (31143)

PIERDERI

Pierdut chitanțier seria C.K.
nenumerotat, aparținând CONS-
LIULUI LOCAL PAULIȘ. Îi
declarăm nul. (31104)

Pierdut cod fiscal nr. 1675413,
eliberat de DGFPSCS Arad, pentru
SC „POLYCROM” SA. Îi declar
nul (30749)

Pierdut legitimație veteran război,
nr. 025/547, eliberată de AVR Arad,
pe numele Ianoș Teodor. O declar
nul (30720)

Pierdut carnet de sănătate, eliberat
de Circa XV adult, pe numele Feiș
Dorica. Îi declar nul (30733)

Pierdut cartea de identitate a vehicu-
lui Dacia 1310 TLX, nr. Ungaria, eli-
berată de Registrul Auto Român Arad,
pe numele Mustea Petru. O declar
nul (30756)

Pierdut adeverință de proprietate
pământ, eliberată de Consiliul Local
Curtici, pe numele Pop Ioan. O
declar nulă (31075)
Pierdut legitimație de serviciu,
eliberată de MODA SA, pe numele
Oprea Vasiliuca. O declar nulă
(31031)

DECESE

Cu profundă durere, anunțăm
încetarea din viață, după o lungă
suferință, a celui care a fost soț,
tată, bunici, socru, POPESCU
RADU. Înnumărea va avea loc la
cimitirul Pomenirea, azi, 22
octombrie 1994, orele 14. Familia
îndoliată. (31159)

Cu adâncă durere anunțăm încetarea
din viață a dragului nostru

Gelu Voican Voiculescu: Cine au fost teroristii

Intr-un comentariu amplu asupra Revoluției din 1989, remis Agenției MEDIAFAX, Gelu Voican Voiculescu avansează ipoteza că personajul colectiv „teroristii” nu aparține nici Securității, nici Armatei, ci unor „Grupe speciale de luptă”, înființate de Nicolae Ceaușescu după anul 1968. Paragraful pe care îl reproducem în continuare aparține capitolului V, intitulat „Sublima impostură involuntară a conspirației destinului”:

„Nu e deloc exclus ca teroristii să fi avut mai multe proveniențe, acționând însă simultan și fără legătură între ei. Astfel, e posibil să fi fost și vreo câțiva securiști izolați, care au acționat răzlet, fără ordin și în afara oricărei coordonări; și anumiți rezerviști, pensionari sau activiști de partid, mai zeloși sau mai fanatici, care, având propriile lor arme, vor fi tras de la vreo fereastră sau de după vreun colț de clădire. Peste asemenea cazuri disparate, e probabil să se fi suprapus, la întâmplare, și acțiunile mai coerente ale unor grupuri de agenți străini („turisti” sovietici, marines americani de la ambasadă, mercenari orientali aflați la instrucție prin anumite tabere ale MAPN sau alt soi de „teroristi”, a căror apartenență o ignorăm complet). Personal, eu nu pot să-i uii pe aceia, prinși la TV, îmbrăcați cu patru rânduri de haine diferite, pe care i-am văzut efectiv și care au fost eliberați prin complicități obscure. Nu pot să-i uii nici pe acei oameni în salopete negricioase sau cenușii, pe care i-am zărit de departe, trăindu-se cu armele în mână, printre atelierile de arte plastice din str. Pangratti și trăgând în noi, asupra blocului-turn al TV. Nu poate fi vorba nici de confuzii, nici de iluzii optice. Toți cei care cădeau răniți sau morți erau recuperați imediat. De asemenea, rămân de neuitat focurile care s-au tras din blocurile din Drumul Taberei, asupra MAPN, în special după ce ajungeam noi acolo. Acest inamic ubicuu și insidios, ce-și ascundea lașitatea în dosul lunetei, era format din trăgători de elită. După cum exista lora este sigură, un alt fapt e de netăgăduit: intensitatea focului a scăzut după 25 decembrie '89, după ce s-a anunțat moartea cuplului dictatorial, pentru a înceta complet la 28 decembrie 1989, odată cu exprimarea ultimatumului. Hărțile de la Biroul de operațiuni al Statului major o dovedesc. Această coincidență mi-a confirmat toată pledoaria mea pentru suprimarea celor doi. Ni s-a înfățișat atunci convingerea că teroristii au fost securiștii fideli lui Ceaușescu sau arabi mercenari, conform apărării cărora le dădeam crezare în momentul acela. Ulterior, s-a verificat că Securitatea, inclusiv Direcția a V-a USLA etc., n-a tras, ba chiar ni s-a alăturat și, în orice caz, chiar din 22 decembrie 1989 a intrat în subordinea Armatei, conform dispoziției salutare a gen. Iulian Vlad. De asemenea, și participarea arabilor s-a dovedit a fi fost un mit. Astfel, misterul a devenit mai opac decât în zilele acelea dramatice, când cu părtinirea subiectivă a momentului, atribuisem teroristilor o identitate ce ne satisfăcea imaginarul: securiștii și arabii... Dacă ar fi să recapitulăm toate ipotezele avansate, ele se circumscriu în două variante majore, ce păcătuiesc, însă, prin subiectivismul lor pătinas:

- teroristii au fost securiștii disimulați, a căror intervenție a fost apoi abil escamotată, susțin cercușii militare;
 - teroristii au fost cadre specializate ale formațiilor de comando din subordinea DIA, care au acționat cu misiunea de a crea o diversivitate, menită să decupabilizeze Armata, oferindu-i șansa de a se ilustra ca salvatoare, în ochii noii puteri, preț în schimbul căruia putea revendica absolvirea pentru represaliile comise la Timișoara și la București, în noaptea de 21-22 decembrie, susțin cercușii ale fostei Securități.
- Amândouă aceste versiuni suferă de un machiavelism puțin paranoic și sunt suspecte prin exclusivismul cu care una din părți o învinovătește pe cealaltă. O risipă de argumente, de probe, de indicii și mărturii fac să încline balanța când în favoarea uneia, când a celeilalte, neputând însă apărea deplin convingătoare. În această situație, se bate pasul pe loc și supărătoarea enigmă persistă ca o șaradă a Sfinxului. Fără să fiu prezumțios, îmi îngădui să avansez o terță ipoteză, care cred că merită a fi verificată cu acuritate. Eu bănuiesc că teroristii nu au aparținut nici Securității, nici Armatei, ci unei alte formații, necunoscută. Ceaușescu, după 1968, organizase așa-numitele Grupe speciale de luptă, menite să intre în acțiune în cazul ocupării țării și să constituie de la început nucleul organizat al viitoarei rezistențe, ce ar fi trebuit să ia dimensiunile unei gueri permanente, hărțuind necontenit pe ocupant. Aceste formații erau ușusecrete, dar cu toate acestea, anumiți foști combatanți din compuneră lor, astăzi în vârstă, au lăsat să transpire câte ceva. Ele se aflau sub patronajul Gospodăriei de partid, tocmai pentru că menținerea secretului absolut presupunea evitarea oricărei fel de justificare financiară. Or, singura instituție care se susținea totdeauna prin control de stat contabilo-financiar era doar Gospodăria de partid.

Idei nemeșești la sfârșitul secolului XX

Nemeșimea a tratat întotdeauna populația românească cu dispreț și, în ciuda oricăror evidente, îi contesta orice drepturi. În condițiile de astăzi, reprezentanții ungarilor, sprijiniți de cercușii iredentiste din Ungaria, cer drepturi comunitare, considerându-se stăpâni din todeauna pe pământul Transilvaniei, afișând drepturi mai mari decât ale românilor. În măsura în care le vor căpăta, comportamentul lor va fi același - contestarea oricăror drepturi populorului român pe pământul Transilvaniei. Acest lucru a fost remarcat încă de Horea, fără a mai vorbi de Avram Iancu și fâuritorii Unirii. Doar politicienii noștri de astăzi, dar mai ales cei vânduți oculte maghiaro-masonice internaționale, sau care primesc stipendii direct de la guvernul maghiar din Budapesta nu recunosc acest fapt.

Cauzele revoluției lui Horea au fost tocmai contestarea drepturilor naționale ale românilor, conștienți de faptul că sunt stăpânitorii de drept ai acestui spațiu-leagăn de formare a poporului român.

Se știe că, preluatul revoluției a fost incidentul din 24 mai 1782 la Târgul din Câmpeni. Aici se încearcă aplicarea unor măsuri de spoliere a țărănilor, prin aplicarea taxelor de licență pe băuturile alcoolice: vin și rachiu. Moșii plăteau impozit pe dreptul de cărciumărit ca răscumpărare dar și ca licență. În 1781 dreptul de cărciumărit a fost dat în arendă la doi armeni. Ei au interzis orice cărciumărit particular, cu confiscarea băuturilor.

La 24 mai 1782 la Câmpeni locuitorii din satele din jur au adus băuturi spre vânzare. Arendașii au înarmat pe slugi cu puști și lănci împiedicând vânzarea băuturilor. O astfel de slugă trânti la pământ o femeie din Halmagiu care vindea nuci, apoi călcă în picioare un țaran din Zărand. Dar țaranul din Zărand se ridică, puse mâna pe secure și sparse butoiul cu vin al arendașului. Iacob Zăhău din Râul Mare îndeamnă pe toți țărăni să spargă butoaietele arendașilor.

Guvernul Transilvaniei instigat de nemeșime pedepsește exemplar pe țărani: 23 primari și consilieri comunalii sunt judecați de forul domeniului Zlatna și condamnați la 25-100 bastoane și până la 2 ani închisoare iar alți 5 la moarte, cu tortură, tăierea capului și împărțirea corpului în patru părți. În mai 1773 o nouă deputație pleacă la Viena să se plângă de abuzuri și cruzime și să ceară iertarea celor 5 condamnați la moarte. La 7 iunie 1783 împăratul a dat ordine ca deputații și țărăni români să nu mai fie urmăriți, iar condamnările să nu fie executate. În noiembrie 1783, pentru că nemeșimea nu respecta ordinea împăratului, Horea și Cloșca - deputați ai țărănilor din Albac-Râul Mare, Cărpiniș, Abrud, Bucium pleacă a treia oară la Viena. (Rubin Patita susține că Horea a fost de patru ori la Viena la împărat în: 1779, 1780 și de două ori în 1783-84).

Ei așteaptă pe împărat, plecat în Italia, și sunt primiți de Iosif al II-lea la 1 aprilie 1784. În 13 aprilie 1784 împăratul comunică guvernului Transilvaniei ca să nu întreprindă nimic împotriva locuitorilor și cei închiși să fie puși în libertate.

Horea - întors acasă - spune pe față că împăratul a dat ordin ca țărăni să nu mai facă servicii feudale, dar pentru că nobilii nu respectă acest lucru, împăratul a dat ordin ca țărăni să capete arme, să nu mai facă servicii „domnilor de pământ” ci doar împăratului. Împăratul l-ar fi autorizat să răscolească românii din Ardeal și să extermine pe toți nobilii și pe unguri. Horea se prezintă în fața poporului cu o cruce mică, aurită, cu chipul împăratului și spune că i-a dat-o Iosif, ca românii să aibă încredere în el. În toată perioada lui 1784 Horea desfășura o vie activitate care coincidea cu conscripțiile militare pentru înființarea regimentelor grănicerești. Românii aleargă să se înscrie în aceste regimente, știind că astfel scapă de iobăgie, devin liberi și primesc proprietate de pământ, având o singură obligație - apărarea granițelor. Între 15 iulie și 15 august, 81 comune din comitatele Alba, Turda, Zărand, Cetatea de Baltă, Țara Hațegului s-au înscris. În urma mișcării comunele refuză nobililor orice servicii și taxe feudale. Țărăni declarau: „Țara asta este a românilor și nu a unguilor că de vom căpăta noi arme în mână vom alunga de pe pământurile noastre pe unguri și domnii feudali”. Conștiința națională este o realitate izvorâtă din originea comună, din mândria cu Dacia lui Decebal și descendența română. Nemeșimea intră în alertă și obligă pe guvernatorul Transilvaniei să declare întreaga operațiune a țărănilor, ordonată de împărat, fără valoare, iar aceștia să continue serviciile iobăgești. Această dispoziție a sporit agitația.

Reflectii istorice

Se spune că întâlnirea lui Horea cu Iosif al II-lea a decurs astfel. Horea îi înmână împăratului jaba și-i zise că vine cu plângeri de la românii din Ardeal.

-Bine, voince; voi îngriji eu de voi!
-Așa e, mărite împărate, dar eu am venit cu jurământ să văd pe Măria Ta citind cartea noastră...
Iosif zâmbi și deslipind cartea citi:
„Împărțea săptămânii:
Patru zile de robotă;
A cincea la pescărit;
A șasea la vânatoare;
Și toate acestea laolaltă numai pe seama domnului. A șaptea zi doară - ia lui Dumnezeu! Apoi judecă pe drepte împărate, cu ce o să ne mai plătim și noi de bir și de toate acele dări!”

Horea ar fi mai adăugat că nu se va face dreptate românilor ci au să-și facă însuși, ucigând pe toți domni maghiari.

Iosif ar fi răspuns atunci scurt și cuprinzător: „Thut Ihr Das” (Faceți voi aceasta).

Pentru că reprezentanții unguilor din țară și din Ungaria nu au simțit măsurii nu trebuie lăsați să mai ajungă la privilegiile visate. Curțile europene s-au săturat de plângerile lor ipocrite. Noi trebuie să fim fermi pentru a păstra neatinsă vatra românească, a-i feri pe unguri de pornirile instincționale sălbatice și pe români de răzburările ce vor urma. Românii înțeleg acest lucru, nu au nimic de revendicat, dar conducătorii UDMR și din Ungaria nu. Ar fi cazul să o facă.

D. ZĂVOIANU

Caleidoscop

Patru vagabonzi beți au reușit să intre la o recepție de înaltă clasă organizată la Londra cu ocazia lansării în Marea Britanie a ultimului succes al companiei Walt Disney, „The Lion King”. Cei patru s-au lăfăit pe canapele și au dansat cu celebritățile invitate la recepție. Oaspeții, printre care se aflau și Elton John și Sylvester Stallone, au crezut că betivii îmbrăcați mizer erau invitați care se costumaseră astfel pentru a se distra. Însă gârziile au început să îi suspecteze pe cei patru „excentrici” în momentul în care i-au surprins îndesându-și mâncarea în buzunare. În cele din urmă i-au dat afară într-o manieră nu tocmai delicată.

Prima femeie care a făcut înconjurul lumii pe jos, britanica Ffiona Campbell, și-a încheiat periplul odată cu intrarea sa în orașul John o'Groat's din care plecase în urmă cu 11 ani, anunțând cotidianul american International Herald Tribune. Ffiona Campbell a pornit din John o'Groat's, punctul cel mai nordic al principalei insule britanice, cu intenția de a ajunge în extremitatea sudică a acesteia, Land's End. Odată ajunsă aici, nu s-a mai oprit, pentru a afla până unde poate ajunge.

O echipă de cercetători din Noua Zeelandă, împreună cu savanți scoțieni și americani, au descoperit o legătură extrem de importantă între dezvoltarea spectaculoasă a celulelor canceroase și cantitatea de glucoză pe care o extrag acestea din sânge. Oamenii de știință de la Institutul Malaghan din cadrul Școlii de Medicină din Wellington arată că, în timp ce celula normală extrage din circuitul sanguin exact cantitatea de zahăruri necesară, celula canceroasă nu mai controlează acest proces, astfel încât asimilarea de glucoză este continuă. Savanții spun că această anomalie ar putea fi declanșată de radiații sau de substanțele cancerigene din fumul de țigară. Această descoperire ar putea duce la creșterea unor medicamente speciale pentru „separarea tabloului de control” al celulelor, pentru a le stopa creșterea necontrolată. Multe companii farmaceutice sunt deja extrem de interesate de cercetările neo-zeelandezilor, mai ales că descoperirea ar putea fi relevantă și pentru stabilirea cauzelor imunității la insulina dezvoltate în timp de diabetici.

Trei dintre cei mai puternici oameni din Hollywood - Steven Spielberg, fostul director de studiouri, Jeffrey Katzenberg și magnatul David Geffen - vor fonda o companie de divertisment care intenționează să concureze marile studiouri. Katzenberg, care este cel mai implicat în această acțiune, a fost directorul Studiourilor Walt Disney, însă a demisionat luna trecută. Încă nu este clar cine sprijină financiar noul studio, însă Geffen ar putea fi unul dintre investitori, având în vedere că rețeaua lui de înregistrări audio și video valorează aproape un miliard de dolari. Spielberg, a cărui avere personală depășește 600 milioane de dolari, ar putea investi și el în companie, mai ales că mai are cu Katzenberg o afacere cu restaurant, extrem de profitabilă. Noua companie va oferi divertisment la prețuri mult mai convenabile decât competiția, iar una dintre prioritățile celor trei șefi ai companiei va fi producerea de filme de animație, care vor face concurență companiei Disney.

Rubrică realizată de DANIEL VIZIUI

Echipa de serviciu:
DOREL ZĂVOIANU
- secretar de redacție -
FLORICA BUNACIU,
SIMONA FLOREA, AURICA
TELCIAN, IOANA FRĂȚILĂ
- corectură -

Iată acum ultima parte din fragmentul din EVANGHELIA PACII lui IISUS HRISTOS după ucenicul Ioan:

Zădărniciți zi și noapte ispitele Satanei. Să nu vegheați noaptea, nici ziua să nu dormiți, fiindcă astfel, îngerii lui Dumnezeu vă părăsesc.

Nu vă lăsați ademiniți de băuturile și afumăturile Satanei, care vă fac să vegheați noaptea și să dormiți ziua. Căci adevărat vă spun, băuturile și afumăturile Satanei sunt o scârboșenie în ochii Dumnezeului vostru.

Nu vă destrăbălați, nici noaptea, nici ziua; căci cine se destrăbălează este asemenea unui copil, din trunchiul căruia se va viețui. Iar acest copil va usca înainte de a veni la Dumnezeu.

După ce a vă purta rod nicioare, lăsați-vă să vă rădăciți în Dumnezeu, ca Satana să nu vă usuce trupul și ca Domnul să nu vă facă sămânța nerodnică.

Ocoliți tot ce este prea fierbinte și prea rece. Căci voia Mamăi Terra este ca nici arșița, nici frigul să nu aducă daune lui vostru. Dacă țineți porunca Mamei Terra, dar trupul vi se fierbântă, ea vă va trimite șgerul răcorii, ca să vă răcoarească. Iar dacă trupul vi se răcește, îngerul căldurii îl va încălzi din nou.

Urmați exemplul tuturor îngerilor Tatălui cereș și ai Mamei pământești, ce lucrează, zi

Să pregătim calea DE LA MAREA SCHISMĂ LA MAREA UNIRE

și noaptea, fără contenire, la împărățiile Cerului și Pământului. Primiți așadar, și în voi înșivă, pe cel mai puternic dintre îngerii lui Dumnezeu, îngerul faptei și lucrății împreună cu el la împărăția lui Dumnezeu. Urmați exemplul apei curgătoare, al adierii vântului, al soarelui care răsară și apune, al plantelor și al pomilor în creștere, exemplul animalelor când aleargă și sar cuprinsе de bucurie, al lăunii în creștere și descreștere, al stelelor, cum apar și dispar: toate se mișcă și își împlinesc lucrarea zilei și a nopții. Căci tot ce trăiește se mișcă, și numai ce este mort lăncezește. Dumnezeu este Dumnezeu vieții, iar Satana al morții. Slujiți, așadar, Dumnezeului Celui viu, ca mișcarea veșnică a vieții să vă susțină și ca să nu cădeți pradă lăncezelii veșnice a morții. Lucrați, așadar, fără încetare, la împărăția lui Dumnezeu și să nu fiți imboldiți către împărăția lui Satana. Căci împărăția cea vie a lui Dumnezeu curge veșnic în bucurie, dar împărăția morții a lui Satana e întunecată de grija oarbă. Fiți, așadar, copii adevărați ai Mamei voastre pământești și ai Tatălui vostru cereș, ca să nu cădeți în robia Satanei. Și Mama

voastră Terra și Tatăl vostru din Cer vă vor trimite îngerii lor, să vă iubească și să vă slujească. Iar aceștia vor scrie legile lui Dumnezeu în mintea voastră, în inima voastră, în mâinile voastre, ca să le cunoașteți, să le simțiți și să le împliniți.

Și rugați-vă în fiecare zi Tatălui vostru din Cer și Mamei voastre Terra, ca sufletul vostru să devină desăvârșit cum este Sfântul Duh al Tatălui vostru cereș, și ca trupul vostru să devină desăvârșit ca trupul Mamei voastre pământești. Căci dacă înțelegeți, simțiți și împliniți poruncile, tot ce veți cere de la Tatăl vostru și de la Mama voastră vi se va da. Căci înțelepciunea, iubirea și Puterea lui Dumnezeu stau deasupra tuturor.

Rugați-vă, așadar, Tatălui vostru cereș: „Tatăl nostru, care ești în Cer, sfințit fie Numele Tău. A Ta împărăție să vină. A Ta Voie să se facă pe Terra, ca și în Cer. Dă-ne astăzi pâinea cea de toate zilele. Și iartă-ne datoriile noastre, așa cum și noi îți iertăm pe datoriții noștri. Și nu ne duce la încercări, ci mântuiește-ne de tot răul. Căci A Ta este împărăția și Puterea și Slava, în veci. Amin”.

Tot așa rugați-vă Mamei voastre pământești: „Mama noastră, care ești pe pământ, sfințit fie numele Tău. A Ta împărăție să vină. A Ta voie să se facă în noi, ca și în Tine. Tu în fiecare zi îți trimiți îngerii în lume; trimite-i și la noi. Iartă-ne greșelile, tot așa cum ispașim toate greșelile noastre împotriva ta. Și nu ne duce în boală, ci izbăvește-ne de tot răul. Căci ale tale sunt pământul, trupul și sănătatea. Amin”.

Și cu toții se rugau, împreună cu Iisus, Tatălui cereș și Mamei Terra.

Apoi Iisus le-a spus: - Dacă trupurile voastre au renăscut prin îngerii Mamei pământești, atunci și mintea voastră poate fi renăscută prin îngerii Tatălui din Cer. Deveniți, așadar, copii adevărați ai Tatălui vostru și ai Mamei voastre, și frați adevărați ai fiilor omului. Până acum, erați certați cu Tatăl vostru, cu Mama voastră și cu frații voștri. Și i-ați slujit Satanei. Viețuiți de azi înainte în pace cu Tatăl vostru cereș, cu Mama voastră pământească și cu frații voștri, fiii omului. Și țineți-vă piept numai lui Satana, ca să nu vă răpească pacea. Eu trupului vostru îi dau pacea Mamei voastre, iar minții

voastre pacea Tatălui vostru. Să lăsați ca pacea amândurora să domnească între fiii omului.

Veniți la mine cei oboșiți și cei ce îndurați vrajbă și chin. Căci pacea mea vă va întări și mângăia. Căci pacea mea este inundată de bucurie. De aceea vă aduc mereu salutul: „Pace vouă!” Salutați-vă și voi, unii pe alții, în felul acesta, astfel ca pacea Mamei să se coboare asupra trupului vostru, iar în mintea voastră să coboare pacea Tatălui. Atunci veți afla pacea și în voi înșivă; căci împărăția lui Dumnezeu în voi este. Întoarceți-vă acum la frații voștri, cu care acum erați certați, și dăruieți-le și lor pacea voastră. Căci binecuvântați sunt cei ce se osteneșc întru pace, fiindcă ei vor găsi pacea lui Dumnezeu. Mergeți și nu mai păcătuți de-acum înainte. Și dați oricui pacea voastră, tot așa cum Eu v-am dat pacea Mea. Căci pacea Mea este de la Dumnezeu. Pace vouă!

Și El a plecat dintre ei. Și pacea Lui s-a pogorât peste ei; iar în inimile lor a coborât îngerul iubirii, în mintea lor înțelegerea legii, în brațele lor puterea renasterii; astfel au pornit ei printre fiii oamenilor, ca să aducă tuturor acelor, ce se războiau în întuneric, lumina păcii.

Și ei se desparteau spunând: - Pace vouă!
În numele grupului de inițiativă FLORIAN ARCHISEANUL

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.

Consiliul de administrație: **TRISTAN MIHUȚĂ** (director), **TERENTIE PETRUȚI** (director adjunct), **DOREL BARBU, MIRCEA CONTRAȘ, DOREL ZĂVOIANU.**

Colegiul de redacție: **TRISTAN MIHUȚĂ** (redactor șef), **DOREL ZĂVOIANU** (secretar general de redacție), **IOAN IERCAN** (șef secție politică), telefon 213141; **STEFAN TABĂUĂ** (șef secție economică), telefon 217838; **MIRCEA CONTRAȘ** (șef secție sociale), telefon 217601; **DORU SAVĂ** (șef secție informații-eveniment), telefon 218550; **VASILE FILIP** (șef secție cultură-știință-învățământ), telefon 219404; **ALEXANDRU CHEBELEU** (șef secție sport-timp liber-divertisment), telefon 218550; **NICU COJOCARU** (șef serviciu publicitate), telefon, fax 280904; **MARCEL CÂNCIU** (șef secție foto), telefon 213141.

Redacția și administrația: Arad, Bd.Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 213302; Administrația - 216796; Mica publicitate 216654. Fax - 280854

Tiparul executat la Imprimeria S.C.MEDIAGRAF S.A. Arad str.Feleacului F.N., telefon 230902 Fax: 230921